TMHMA AOT'IZTIKHY KAl XPHMATOOIKONOMIKHZX



A&LOL TOU XPNUOTOC

H €vvola tn¢ alag Tou XprHaToC OroTEAEL EVOL OTTO TOL TILO ONMOVTIKO KOMMATLOL
oTnv avaAuon tov enevOUoEwWVY

KaBotL n aéia tou xpruatog petaBaiAetal pe tnv napodo tou xpovou,n AnPn
amodaong OXETIKA LE pLa eEmevOéuon onpepa e€aptatal amo tnv LEANOVTLKN afla
TOU XPAUOTOC

[eviKA N aELa LLELWVETOL LE ™y napo&o TOoU Xpovou. MNa napa6swua N a&a 1€
ONUEPA vl HEYOAUTEPN ATIO AUTH O KATtoLla LEAAOVTLKI) XPOVLKI) OTLYHA.

Yrtapxouv 2 KUPLOL AOYOL OXETIKA UE auTnV TNV aAAayn otnv aéla



A&LOL TOU XPNUOTOC

* OL TOLLELOKEC POEC OE OLAPOPEC XPOVLIKEC TIEPLOOOUC EXOUV
dtadpopetikn asla:

Onwc avadEpAPE KoL TtponyouEVWCE N aial 1€ Sev eivat To toLo MoAUTIMA HE aUTA
o€ €vav xpovo. Eniong Ba pmopouvoe KATTOLOC VoL ETTEVOUCEL EVOL CUYKEKPLUEVO TTOOO
ONUEPQ, KOL LECW TOU TOKOU TO EMTOUEVO £TOC N a€ia TGS emevOUONC TOU va EXEL
avénBel. Me Alya Aoyia rpemetl va Aapavoupe vrtoPv tnv aélo Tov xprRuatoc yLa
va aELOAOYOOULLE TLC TOUELOKEC POEC OTNV TTAPOSO TOU XPOVOU



A&LOL TOU XPNUOTOC

e OL TALELOKEC POEC elval afEBaltec

OPLOEVEC TOELAKEC POEC EVOEXETAL VA LNV TIpaypatontotn®ouv oto
HEAAov. H aBefatotnta mnyadlet oxeTka Le TNV POPAeP N OXETIKA HE
TO XPOVOOLAYPALLLLO KL TO TIOCO TWV XPNUOTIKWV powv. Me Alya AoyLa
dev yvwpllov e pe PeBatotnta, ToV XPOVO N TO 00O TNC TAELAKNC
ponc mou Ba amonAnpwBel oto pEANovV. Auth n aefaldTnNTa OXETIKA
LLE TNV TOMELOKN pON, TIPETIEL LLE KATIOLOV TPOTO VoL AndOetl urtoP v
OXETIKA YE TNV aéloAoynon pio emevduonc (r.x Aavelo)



A&LOL TOU XPNUOTOC

* NpoetodpAnon(Discounting)

Me tov opo npoe€oPpAnon evvoou e tnv dtadlkaoia omou
xpnotpornotovtac peAlovtikeg aéiec(Future Value) umtoAoyilovpe tnv
kaBapn mapovoa atla poc emevduonc(Present Value)

* Avatoklopoc(Compounding)

AvTloTOLYOl LE TNV EVVOLA TOU OVATOKLOMOU UETATPETOVUE TNV
nopovoa ala pac emeduonc(Present Value) oe peAhovtkn(Future
Value)



A&LOL TOU XPNUOTOC

Eotw daveiloupe eva mooo 1.X. 100€ pe tnv ovpdwvia amomAnpwWHUNAC
TOoU TtoooU o€ 1 pAva. Av pac emotpedotayv to mooo twv 100€ Ba Atav
dikalo ; MBavov oxL.

APYXLKQ , TO YEYOVOC TIWC TTOPEXOUE EVO CUYKEKPLLLEVO TTOOO OF
KATIOLoV SAVELOANTITN ATOTEAEL TO KOOTOC EUKOLPLOC TOU
xpnuatoc(tokoc).Entoncg mota eivat n mBavotnta abetnong Tng
QTMOTIANPWHNC META amo 1 pnva ;

EKTOC armo 1o KOOTOC suKalpiac , tpemel va AaBoupe umtoPv kat tnv
aBefoatotnta TN pn emoTpodPnC Tou KePaAAOLOU HaC TNV XPOVLKN
neplodo mou exeL cupudpwvnOel



A&LOL TOU XPNUOTOC
* EtoL Aouov oe nepimtwon daveiov 100€ €xou e :

1. To apyiko kepaAato 100€ (Principal)

2. Eva eidoc «amolnuiwonc» yla To KOoToC eukatplac, Kot Ttnv
aBefalotnta tng amonAnpwunc tou daveiov otnv cupdwvnBevia
xpovikn rteptodo(interest rate)

To MOOO TTOU €XOUE OKOTIO vVa. SAVELOOUE CLEPQA ATIOTEAEL TNV
nopovoa aélo touv davelou Kal avtiotoLa TO TOCO TTOU OVAUEVOULE VOl
elompaéou e amoteAel Tnv pEAovoa asla



A&LOL TOU XPNUOTOC

Napadeypa:

Eotw kavoupe pa katdBeon 1000€ otnv tpamela ‘ABI” pe 5% emnitoklo
ava £TOC.

2TO TEAOC TOU £TOUC TO KEDAAaLo pac Ba toovtal pe 1050€.0voLaoTika
aroteAELTaL amo To apXLko poc kedalato (1000€) cuv Tov TOKO TWV
50€.

* Mapovoa acia tnc emevébuonc pac 1000€ (PV)
* MeA\ovoa atla tnc emevbuong 1050€ (FV)
* TOKOC 5% €mL Tou ap)LkoU pac kepaiaiou



A¢lo Tou xpnuotoc :MeAlovoa Atla

Av TIPAYUOTOTIOLNOOU LLE (L KataBeon onuepa e €TNoLo emtokto 10%
Mola elvol n aéla Tou XpnUatog o€ 1 €ToC Ao onuepPa ;

PV=100

R=0.10

n=1 if'l’:i’l’(l+f€)’r
FV=PV*(1+R)**n

FV



A¢la Tou ypnuotoc : MNapovoa Atla

AvTtlotolya av Belape va vtoAoyioou e tnv mapovoa asia tou
xpnuatoc Oa epyalopactav wc ENC :

FV=100 .
R=0.10 PV = il
n=2 (1+R)

PV=FV/(1+R)**n
PV



NumPy-Financial
NumPy

Financial

aill

To maketo NumPy-Financial amoteAel eva olkovopLko makeTo tng Python to
OTIOLO MOC TIOPEXEL KATIOLEC BACLKEC OLKOVOLLLKEC CUVAPTNOELC. MEVIKA QLUTEC
oL cuvoptnoslc Ntav dtaBeoipec amo tnv NumPy , opwc amo to 2013
dnuoupynBnke to Eexwploto naketo NumPy-Financial.

‘Evolc amto Toug KUPLOUC AOYOUC ELVOLL TIWC QLUTEC OL CUVOPTACELC
BewpnBOnkav edika e€Ldetkeveveg yia tnv NumPy

NEP 32 — Remove the financial functions fromNumPy — NumPy
Enhancement Proposals

2TIC emopeveC dLadaveleg Ba Sou e epapUOYEC AUTWV TWV CUVAPTNCEWYV,
VL0l TIEPLOCOTEPEC TTANPODOPLEC UTOPELTE VAL AVATPEEETE KAL OTO NUMPY-
financial 1.0.0 — numpy-financial documentation



https://numpy.org/neps/nep-0032-remove-financial-functions.html
https://numpy.org/numpy-financial/latest/index.html

NumPy-Financial

MNumPy
Financial

* Mpwv EEKLVNOOUUE PE TIC CUVAPTNOELC aC EekaBapioovupe KaTL. Mevika av
avatpeéete oto official site tng NumPy-Financial otic ouvaptioeslc fv,pv,pmt,rate
Oa belte . 7

fv +
pv*(1l + rate)**nper +
pmt*(1 + rate®*when)/rate*((1 + rate)**nper - 1) == 0

or, when rate == @:

fv + pv + pmt * nper == @

KaBwc n nmapouoa ala kal ol TANPWHEC BewpouvTtal KLVOELS KEpaAailou Tpoc ta
£€w, Ba Ta ELOAYOULLE UE APVNTLKO TIPOCNO.



NumPy-Financial
MNngy _
Financial

pv

numpy_financial.pv(rate, nper, pmt, fv=0, when='"end’)
Compute the present value.

Given:

s 3 future value, fv

s an interest rate compounded once per period, of which there are

s nper total

e a (fixed) payment, pmt, paid either

e at the beginning (when = {"begin’, 1}) or the end (when = {"end’, 0}) of each period
Return:

the value now



NumPy-Financial ey
Financial
Me tnv ouvaptnon pv urtoAoyilovpue TNV mapovoa aéla pog emevouonc.

Mowa elvol N mapovoa afla pLac emevéuoncg omou xpetalstal $15692.93 peta amo
10 £€tn av amotopleVoupe punvioia $100 ;YrtoO£ote OTL TO £TAOLO EMLTOKLO LooUTAL
e 5% Kol 0 avATOKIOMOC YLVETAL pnviata.

numpy_financial as npf
npf.pv(0.05/12, 10*12, -100, 15692.93)



NumPy-Financial

MNumPy
Financial
H mpwtn ocuvaptnon mou Ba doupe eivae n fv (future value)

fv

numpy_financial.fv(rate, nper, pmt, pv, when="end’)
Compute the future value.

Given:

a present value, pv

¢ an interest rate compounded once per period, of which there are

* nper total

e a (fixed) payment, pmt, paid either

e at the beginning (when = {*begin’, 1}) or the end (when = {"end’, 0}) of each period



NumPy-Financial
mmey _
Financial

AvTloTOLYOl LE TO MTPONYOULEVO pac tapadetlypa Ba utoAoylooupe Tnv pEAAovoa
aélo TG emevduong Hac.

Onote Eekwvape pe mapovoo aéla ota S100 Kal amotapievon ota S100/unva pe
£TNOLO ETLTOKLO 5% Kall LNVLOILO OVATOKLOLLO.

numpy_financial as npf
npf.fv(0.05/12, 12*10,-100,-100)



NumPy-Financial

rate

numpy_financial.rate(nper, pmt, pv, fv, when="end’, guess=None, tol=None, maxiter=100)
Compute the rate of interest per period.

Parameters:

nper ;. array_like
Number of compounding periods

pmt [ array_like
Payment

pv o array_like
Present value

fv : array_like
Future value

when : /{'begin’, 1}, {'end’, O}, {string, int}, optional
When payments are due (*begin’ (1) or ‘end’ (0))

guess . Number, optional
Starting guess for solving the rate of interest, default 0.1

tol - Number, optional
Required tolerance for the solution, default Te-6

maxiter : int, optional
Maximum iterations in finding the solution

aill

NumPy
Financial



NumPy
Financial

NumPy-Financial il

T€Aoc pe tnv Xpnon tng Rate Ba pmopovoape va UTTOAOYICOULE TO EMLTOKLO.

‘Exoupe Aoumov :

Apxikn emevduon ota S100 pe pnviaieg katoBeoelc emionc ota $100.Av BEAOUUE VO EXOUUE

uEAovoa afla ota S 15692.93 os napodo 10 €Twv e PNVLIALO OVOTOKLOMO, TOCO LooUTAL TO
ETILTOKLO ;

numpy_financial as npf
npf.rate(12*10,-100,-100,15692.9288)

BAEmou e OTL TO amoTEAeopa tpaypatt toovtal pe 0.05/12=0,0041



NumPy-Financial ey

Financial

Irr

numpy_financial.irr(values)
Return the Internal Rate of Return (IRR).

This is the “average” periodically compounded rate of return that gives a net present value of 0.0; for a more
complete explanation, see Notes below.

decimal.Decimal type is not supported.

~ values : array_like, shape(N,)
Input cash flows per time period. By convention, net “deposits” are negative and net
“withdrawals” are positive. Thus, for example, at least the first element of values, which

represents the initial investment, will typically be negative.

out : float
Internal Rate of Return for periodic input values.




NumPy-Financial ey

Financial
H cuvaptnon irr urtoAoyileL Tov EcwTEPLKO BaBuo amodoong piag emevduonc.

Eotw emevéuon S100 pe PLeEANOVTIKEC TOMELOKES poEc(oe otaBepn repiodo)

$39,559,555,520.

YrtoBetovtag ot n teAlkn afla tooutal pe to 0 BAEMOUUE TWCE N apXLKN enevdéuon
TwV $100 poc anedoos cUVOALKA S173 AOYwW TOU OVOTOKIOMOU KOl TwV
0,73

TIEPLOOLKWYV TOUELAKWY POoWYV .To « UEGO» ETLTOKLO TNC EMEVOUONC LOOUTOL LLE e

| 39 59 55 20
—100 + — =+ — + = {)
l+r (1472 (Q+7r)P  (1+r)




NumPy
Financial

NumPy-Financial
Y all

OuoLOoTIKA 0 EcWTEPLKOC BaBuoc armodoonc (IRR) petpdel tnv amodoon (LG LOKPOXPOVLOG
anodoonc e€ELlowvovtac TNV mapovoa ool TwV LEAAOVTLIKWY TAUELAKWY POWV(TTAEOV TEALKNAC
aélac) pe tnv ayopaia aéla tng emevduong

e numpy_financial as npf
. (npf.irr([-100, 39, 59, 55, 20]), 5)

O sowTteplkoc Babuoc anodoonc Loovtal e 28%

Y€ emopeveg Sladaveleg Ba emaveABoue otov ecwTEPLKO BaBuo amodoong peocw tou IRR
rule, kal Ba TTPOUCLACOUE HLa TILO XAYOPLOULKY) TIPOOEYYLON AUTOU Tou SeikTn.



NumPy-Financial
M]Ngmpy .
Financial

npv

numpy financial.npv(rate, values)

Returns the NPV (Net Present Value) of a cash flow series.

rate - scalar
The discount rate.

values : array_like, shape(M, )

The values of the time series of cash flows. The (fixed) time interval between cash flow “events”
must be the same as that for which rate is given (i.e., if rate is per year, then precisely a year is
understood to elapse between each cash flow event). By convention, investments or “deposits”
are negative, income or “withdrawals” are positive; values must begin with the initial
investment, thus values[a] will typically be negative.

out : float

The NPV of the input cash flow series values at the discount rate.




NumPy-Financial
MNngy ‘
Financial

Ocswpelote pa mbavn snevéuon twv $S40.000 pe xpnuotoposc $5.000 $8.000 $12.000
$30.000 oto TEAOC KAOE £TOUC E EMITOKLO 8% ava £T0¢. Mola ival n kaBapr ala tng
ermevduonc ;

numpy 2s np
numpy_financial as npf
* rate, cashflows = 0.08, [-40.000, 5.000, 8.000, 12.000, 30.000]

* npf.npv(rate, cashflows).round(5)



NumPy-Financial
mwmpy _
Financial

EvaAlaktika Oa prmopovoaple va opiooupe Eexwplota TNV apxLkn enevbuon , UE TLC
LEAAOVTLKEC XpNUATOPOEC. OTtwC yio mopAadeLypaL:

initial_cashflow = cashflows|[0]
cashflows[0] =0
np.round(npf.npv(rate, cashflows) + initial _cashflow, 5)



NumPy-Financial
MNngy _
Financial

pmt

numpy_financial.pmt(rate, nper, pv, fv=0, when="end’)
Compute the payment against loan principal plus interest.

Given:

¢ a present value, pv (e.g., an amount borrowed)

e a future value, fv (e.qg., 0)

e an interest rate compounded once per period, of which there are

s nper total

¢ and (optional) specification of whether payment is made at the beginning (when = {'begin’, 1}) or the end
(when = {'end’, 0} of each period

Return:
the (fixed) periodic payment.



NumPy-Financial
mwmpy _
Financial

[Moon eival n pnviaio TANPWNA WOTE VoL AITOTIANPWOOUE OAVELO TWV
$200.000 o€ 15 £tn pe €TAOLO ETULTOKLO 7.50% ;

numpy_financial as npf
npf.omt(0.075/12, 12*15, 200000)

H pnviaio §60n yla tnv amonAnpwpr) tou daveiov toovtal pe $1,854.024



NumPy-Financial
M]NumPy
Financial
nper

numpy_financial.nper(rate, pmt, pv, fv=0, when="end’
Compute the number of periodic payments.

decimal.Decimal type is not supported.

Parameters:

rate . array_like
Rate of interest (per period)

pmt : array_like
Payment

pv . array_like
Present value

fv . array_like, optional
Future value

when : {{"begin’, 1}, {"end’, O}, {string, int}, optional
When payments are due (‘begin’ (1) or ‘end’ (0))




NumPy-Financial
mwmpy _
Financial
Me tnv ouvaptnon nper unoAoyiloupe 1o TARNBOC TwV TTEPLOSIKWV TTANP W LWV

YroBote nwce Stabgtete povo S150/pnva yia tThv amomAnpwir evoc daveiou.
[MOCO KOLPOC ATOLTELTOL WOTE VA AIOTIANPWOETE £va daveLlo Twv $8.000
e 7% €TNOLO ETLTOKLO;

numpy as np
numpy_financial as npf

np. (npf.nper(0.07/12, -150, 8000), 5)

BAEMOUE MWC ATtALTOUVTOL TTEPLTTOU 64 IAVEC



KaBapn Mapouvoa Atla(NPV)
Me tov 0po kaBapn mapovoa aéla opl{oupe TO €ENC :

NPV = PV (benefits)— PV (costs)

YrioBeote nwc enevoueTe o€ eva 5etec €pyo 100 ekatoppupLa €.0L
LEANOVTLKEG TALUELOLKEC POEC eival 20ekat €,40ekat €,50 ekat €,20eKkat
€,10ekat € avtiotowya. Emiong to npos€opAntiko enttokio (Discount rate)
loouTal HE 5% ava €to¢. ZupdEPEL va eMeVOUOETE OTO EMEVOUTIKO £pYO ;

ApxLka Ba urtoAoyiooupe tnv mapovoa aia TNG emEvVOUONC LOC, KOL ETIELTA
Ba epappoocoupe tov (amAo) kavova anodoonc (NPV rule)

If NPV ( prqjecr) > 0 accept
If NPV ( project ) <0 reject



KaBapn Mapouvoa Atla(NPV)

-100 + 20/(1+0.05)+40/(1+0.05) **2 +50/(1+0.05) **3+20/ (1+0.05) **4+10/
(1+0.05) **5

Kavovtac evav amAo UTTOAOYLOLO TIPOKTLKA BAETTOUE OTL TO KABaPO poC
KEPSOC elval mepimou 22,8skat €. BEBala ntav pa apketn eplmAokn
Stadkaoia.Mpaktika dev xpelalopaoctav tnv Python , kaBwc pe Evav
UTtOAOYLOTI TOETNG B LITOPOUCALE VO KAVOU LLE TOV UTTOAOYLOUO LLOVOL HLOLC.

Ouwc otnV MepLTWon, yLot ToPASELY O TTOU ELXOLULE TIEPLOCOTEPAL £TN OL
NPAEELC Oa NTAV AKOUA TILO XPOVOPBOPEC KoL TtLo «evaicOntec» og mBavo
AdBoc ek pepouc pac. Me tnv xpnon tnc Python Ba pnopovoape va
oplooupe 1o r=0.5 €€ apyxnc, kat va amAonoovcape (EAadppwc) Tov
UTTOAOYLOUO LLOLC

r=0.05

~100 + 20/ (1+r)+40/ (1+r) **2 +50/ (1+r) **3+20/ (1+r) **4410/ (1+r) **5



KaBopn Mapovoa Atta(NPV)

BEBata Yrapyel Kat KAAUTEPOC TPOTIOC YL EUPECN TNC KaBapng mapovcac aslacg,
e TNV Xpnon tng Python :
npv_f (rate, cashflows): #opifovpe tnv ouvaptnof pog
total = 0.0 # Eexivépe amdé v Tipf 0
i, cashflow in enumerate (cashflows):

total += cashflow / (1 + rate)**i (revix& otnv Python 1o x+=y ->x=x+y)
total

r=0.05

cashflows=[-100,20,40,50,20,10]

npv_f (r,cashflows)

H enumerate pog¢ eniLotpé€Pel Tnv TLPH KAOOG KAL TOV HETPNTH yLA TNV TLHEN TNC
enavadAnyne. H Aoyilkp eival mio katavontf ontilk& oto PythonTutor

https://Eythontutor.com/visualize.html#mode=edit



https://pythontutor.com/visualize.html#mode=edit

IRR Rule

To IRR eival to mpoeodANTIKO ETUTOKLO TIOU OUCLAOTIKA EELOWVEL TNV
nopovoa aélo pe to 0.MNa va amodeXToUUE pLa EMEVOUCN OUCLOOTIKA O
IRR mtpemeL va elvalt LEYAAUTEPO ATIO TO ETLTOKLO TNE artodoong

If IRR( project) >R, .. accept
If IRR ( project) < R

capital

reject




IRR Rule

Oa xpnoLpomnolnoou e ta dedopeva ou eiyape epapuoocel otnv Numpy
Financial

ApXLKA oplloOUE TNV ouvApTnNoN yla TNV opoloa agla Tou XPHHULOATOC
cashflows=[-100,39,59,55,20]
npv_f(rate, cashflows):
total = 0.0
i, cashflow in enumerate(cashflows):
total += cashflow / (1 + rate)™*i
total



IRR Rule

Twpa Ba opioovpe TNV cuvaptnon ywa to IRR

IRR_f(cashflows,interations=100):

* rate=1.0 #=ekwape pe R=1 (100%)
 investment=cashflows[0] #H emévduon LooUTal e TO TIPWTO oToLxelo otnv AloTa poc
. i in range(1,interations+1):

. rate*=(1-npv_f(rate,cashflows)/investment)

. rate

To TILO ONMOVTLKO KOMMATL TOU KWK Elval n tpoteAeutaia oelpd Tou. Ag TNV
douUpe Alyo avaAuTtika



IRR Rule

* Exoupe Aoumov

rate*=(1-npv_f(rate,cashflows)/investment) -
Eav to R; pog odnynoeL o€ Betikn mapovoa asia Oa avénooupe 1o MPoeE0PANTLKO LOG ETULTOKLO OF
R; 1 To onolo Ba eival peyaAutepo amod 10 R; , €ToLto k Ba elval evag pKpOG apvnTIKOG aplBUoG.2e
avtibetn nmepintwon av to R; pag anodwoel apvntikn mapovoa aio Ba LELWOOUUE TO
nPoe€odANTLKO LOC ETILTOKLO TO OTIOL0 CUVEMAYETOL 0€ OETIKO aplOuo k

R.'+I = R.' *(1 _k)

EtoL €xoupe To AKOAOUOO amoTEAECHA UE XPrION TNG OUVAPTNONG

e IRR_f(cashflows)

8.2880484211599612




EAR & APR

YrioBeote otL n tpamnela ‘A’ poc npoodepeL SAVELO peE e€apnviaio
QVaATOKLOMO 5% ko n tpamela ‘B’ pac npoodepel avatoklopo 5.1% ava
TeTpapnvo. Mota oo ti¢ 2 TpAmelec MPEMEL va ETUAEEOVUE VIO TO
OAVELO MOC;

EAR: Effective Annual Rate EFAR = ( |+ APR J 1
APR: Annual Percentage Rate m

Katormv npaéewv BAemoupe n tpamnela A eival pLo o cupudepouvoa
gTAoyn



EAR & APR

APR_A=0.05

m=2

EAR_A=(1+APR_A/m)**m-1

round(EAR_A,6)

APR_B=0.051

m=4

EAR_B=(1+APR_B/m)**m-1

print(f"{EAR_A=} {EAR_B=}") #Arno python 3.8 +++



Ertitoklo kat Avatoklopoc : OmTika...

Import numpy as np

from matplotlib.pyplot import

from pylab import #Eloaywyn Twv anapaitntwyv BLBALoOnkwv
pv=1000 #ApxLKO KepAAaLo

r=0.08 #TOKoC

n=10

t=np.linspace(0,n,n)
yl=np.ones(len(t))*pv
y2=pv*(1+r*t)
y3=pv*(1+r)**t



AvOoAuon EMLTOKLWY

title('Simple versus compounded interest')
abel('Years')

3000 Simple versus compounded interast

abel('Price')

im(700,3000)
im(0,n+1) 20
ot(t,y1,'',lw=0.5) 1500 -
ot(t,y2,'r',Ilw=0.3)

2500 +

Price

1000

T © T X < < X

ot(t,y3,'0’)



Avalntnon LOToPLKWV TLHWV HE TNV Python

* H Python poc napexet tnv SuvatotnTa vol VTANOOULLE TLC LOTOPLKEC
TILEC LETOXWV UE EVOV AUECO TPOTIO.

 [evika vrtapyouv MoAAeC BLBALOONRKeC oV pac divouv auvtnv TNV
Swvatotnta. BEBata MOAAEC ATO AUTEC ATMALTOUV eyypadn O KAToL
nAatdoppa kat tnv xpnon API key.

* O bovpe 2 BBAoONKec omou Sev amatteital eyypadn kKabwc eniong
n Stadikaoia mou xpelaleTol yio val KOTEBACOUE TLG TIHEC ELvaLl
OPKETA ATIAN



Yahoo Finance

* H mpwtn pac BLPALoBnkn eivat n yfinance n omoia avalntad TLC
LOTOPLKEC TIMEC LEow Tou Yahoo Finance

* Mpw npoxwpnoou e otnv ANPn Twv TLHwV Ba SoULE LEPLKEC
evOLAPEPOVOEC EPAPUOYEC AUTOU TOU TIAKETOU UE TNV XPNON TNG
ouvaptnonc yf.Ticker()

* Me tnv xpnon tng Ticker() elpaote o B€on va exoupe mpooPaon o€
Sladpopec MANPOPOPLEC OXETLKA LE TNV LETOXH) TIOU UEAETAUE

e Enetta Ba 6ov e tnv yf.downlad() wote va kateBACOUE TLC TIHEG
nov emBupov e



Yahoo Finance

e ApXLKQ OTIWC Kol e OAEC TIC BLBAL0ONKeC Ba XpELAOTEL VAL KAVOU LLE
import to yfinance

* import yfinance as yf
(Me tnv xpnon tng as ivoupe pla ocuvtopoypadio otnv BLBALOBAKN yLa TNV SIKLA poC EVKOALA)

ford = yf.Ticker("F")

O opoc Ticker Symbol(ZUpBoAo petoxnc) amoteAel tov
KwOkO/ouvtopoypadia yia va tpocdLoploou e TNV LETOXN.



Yahoo Finance

Twpa Ba mapabecovpe PEPLKEC ATTO TIC SUVATOTNTEC TTIOU EXOUUE UE
tnv ovvaptnon Ticker().

ford.info Mo amodidel mAnpodopileC OXETIKA LE TNV LETOXN).
ford.dividends Moac amodidel Ta peplopata TnG LETOXNC.
ford.recommendations Aicta LLE TLC OUOTAOELC AVOAUTWV.
ford.cashflow TOUELOKES POEC TNG LETOXNC:

ford.balance sheet |6OAOYLOMOC TNG LETOXAC.

ford.news Alota apBpwv oxetka pe tnv petoxn pac(TicAog/Site/Link).



Yahoo Finance

yfinance - yf
ford = yf.download("'F", start= , end= )

Onwc PAEMOUUE YyLO VO KATEBACOUE TLG LOTOPLKEC TIMEC LOG LETOXNG
elval apKkeTA EVKOAO KaBOTL xpeLlaletal va ypAaPoUuLLE LOVO Ll OELPA
KwOLKAL.

ApxLKa KAvou e xpnon tne evtoAng yf.download kat Emetta eloayovpe
Ta €€NC oplopata :

("Kwobikoc petoxnc”, start="YYYY-MM-DD ", end="YYYY-MM-DD")



Pandas-datareader

* Evac evaANOKTLKOC TPOTIOC €lval e TNV Xprnoncg tnc BBALodnkng
pandas datareader
pandas_datareader as
ford = web.DataReader( I/, " ) )
ESw mapatnpoUE TIWC UTIAPXEL EVOL TTOPATIAVW OPLOUO OTNV
ouvapTNOoN HaC. 2To SEVTEPO OPLOMA ELOAYOUME TNV TtNYN TWV
dedopevwy pac. Oa prmopoloape vo eETIAEEOUE KaL AAAaL site yLa

nopadeypa to Quandl ,opwc Ba ntav vtoxpewtikn n xpnon APl key
yLOL LUTOV TOV OKOTIO.



Pandas-datareader

Ertlonc n pandas_datareader pac mapeyel Sedopeva OXETIKA UE
Eurostat, FRED, World Bank ywpic xprnon API key.

Mot TEPLOCOTEPEC TTANPODOPLEC, UTTOPELTE VO AVATPEEETE KOl OTO
official site :

Remote Data Access — pandas-datareader 0.10.0 documentation



https://pandas-datareader.readthedocs.io/en/latest/remote_data.html#remote-data-wb

Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

* Eval o To IO YVWOTA EPYAAELO OTOV TOHEQ TNC TEXVLKNAC avaAuonc givat o
KUALOEVOC LEOOC OPOC 0 OTtoloC e€oaAUVEL TNV XpovooeLpd pac. OuoLOoTIKA
Hog Selyvel Tnv taon Tng, mapad TLC TPOCWPLVECS OLOLKUUAVOELG TNE TLUNG,
SNULOUPYWVTOC EVOV LECO OPO TWV TLLWYV, LLOGC CUYKEKPLUEVNC TTOLPEABOVTLKAG
XPOVLKNG TtepLodou mou opileL o Trader. MNa mopadetypa yia vo. UTtoAOYyLoOU LE TOV
SMA(10) mpocBETOU UE TIC TIMEC KAELOLHLATOC TWV TEAEUTALWY 10 NpEPWVY UL
LLETOXNC Kol To SdLatpoupe pe to 10.

* Evac KUALOMEVOC LECOC LLKPNC TIEPLOSOU avTLOPA TILO Ypriyopa o€ METOBOAEC TNG
TILAC art’ OTL €vac Ttou avadEPETaL 0 HEYAAUTEPN XPOVLIKA SLAPKELAL.

e Oa ECTIOOOUME APKETA KOBOTL €lval pLa TToAU onpavTikn evvola. Emionc ot

KUALOMEVOL HEOOL XpNoLomolouvtal kot o€ aAAouc deiktec onwe MACD, Bollinger
Bands k.a



Algorithmic Trading:
Moving Averages (SMA

Mo apdadelypo oto Excel Ba kavape xpon tg
Average yla ti¢ 10 mponyoUUEVEC TILEG. EVAAAQKTIKA
HEow tou Data Analysis Tool pack pmopoupue va
KAVOULLE EVKOAQ TOV (610 UTTOAOYLOUO.
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Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

e AC TPOXWPNOOUE OE EVAL OTITIKO TtapadeLypa yla va KataAaBouue tnv Xpnon
Twv Moving Averages otnv olkovopLkn avaluon. MaAwota Ba kdvoupe xprion tTng
Python yia vat KATeBACOUE TLC TLUEG TNG METOXNAC UOC ,VOL UTTOAOYLOOUE TOUC
KUALOMEVOUC HECOUC, KABWC KOl VOL OTITLKOTIOLIOOULLE TOL ATTOTEAECOTA LOLC.

e Onwc avadEPAE Kol TIPONYOUEVWE 000 LLKPOTEPO ELVAL TO XPOVLIKO dlaotnuo
TTOU XPNOLUOTIOLELTAL YLOt TNV SNULoupyiat TOU KUALOMEVOU UECOU, TOGO TTILO
gvaloBntoc elvatl otic HETABOAEC TNC TIMAC. AV OploOUME Eval LEYAAO XPOVLKO
Sdlaotnpa tote Ba Selyvel TNV pakpoxpovia tTaon omote Ba eival Alyotepo
gValoBNTOC OTLC MPOAYUATIKES TLUEC

e JTIC emMOpeveC Sladavelec Ba umtoAoyloou e 2 KUALOLLEVOUC MECOUC VLA TNV
pnetoxn tng TESLA 10 kat 50 nuepwv ,kat Ba Sovpe SLaypaALUOATIKA TNV
ouumnepLdopa TouC.



Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

import pandas_datareader as web #Me tnVv Xxprion tou pandas_datareader Ba kateBACOUUE TIG TLUES HOG
import pandas as pd #Me tnVv Xxprion tou pandas Ba eneéepyaoctoupe to data frame pag
import matplotlib.pyplot as plt #Matplotlib yia tnv dnuoupyia Staypappdtwy

start_date ='2020-01-01'

end_date ='2021-01-01"

tesla = web.DataReader('TSLA', 'vahoo', start_date, end_date) #KatePdaloupe TI¢ TLHES TNE LETOYNC LG Leow Yahoo Finance
tesla["SMA10"] = tesla['Ad] Close'].rolling(window=10).mean() # YroAoyiloupe tov KUALOPEVO PETO 10 nUEPWV
tesla["SMAS50"] = tesla['Adj Close'].rolling(window=50).mean() # YroAoyiloupe tov KUALOPEVO PETO 50 nuepwv
plt.figure(figsize=(10,10))

plt.plot(tesla['SMIA10"], 'g--', label="SMA10")

plt.plot(tesla['SMAS50'], 'r--', label="SIMA50")

plt.plot(tesla['Ad]j Close'], label="close")

plt.legend()

plt.show()



Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA
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Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

Ac Soupe Aowmov to dtaypoppa pac. H umAe ypappun amnetkoviet Tig Tipeg tng TESLA
yLOL TO XPOVLKO opilovta mou opicape. H mpaowvn ypopun anetkovilelt tov MA(10) n
aAALWC YPNYOPO KUALOUEVO MECO Kal N KOKKLvN tov MA(50) n evaAAaKTIKA ToV apyo
LLOLC KUALOULEVO LLETO.

Onwc¢ mapatnPoUE N TPACLVN VPO

O KOAOUBEL TIC TIPAYUOTIKEC TLUEG TILO «KYPrYOpaL».
AVTIOETWC N KOKKLVN VPO OTtou eKdpAlEL TOV
MA(50) eivait Aiyotepo evaicbntn. ©a pmopouvoes
va okedTel KATOLo¢ OTL low¢ €vac peyaloc MA
dev eival To 810 XPNOLUOC LE EVOV ULKPOTEPO.
Evac peyaloc MA pog deixvel tnv taon, n omola
O€ OPLOMEVEC TIEPLTTWOELC OEV Elval TOCO
opOaApodavnic.




Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

* 'HpOe n wpa va LANCOULE Yol TV TIPWTN MOC OTPATNYLKN OXETLKA LLE TOUC
KuAwopevouc pecou opouc. Eloayouvpe 2 MA €vav ypnyopo , SnAadn HKpNC
SLAPKELAC KAl Evav apyo HeyaAncg SLapkeLac.

 Otav o MA niepaoel mavw amo tov apyo MA sival orpa yia eicodo oe
Bcon ayopadc, kaBwc pag deixvel OTL N taon Ba €xel eivall avénTikn. Auto To
onUELo elval yvwoto ooV

* Avtiotowa o€ avtiBetn neputtwon otav o apyoc MA nmepdoet mAvw Ao Tov
elvall evoeltn yla elcodo og B€on mwAnonc. Auto To onUEiLo elval
yvwoto oav Death Cross.



Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

e BAEMOUE OTO MPWTO BEAAKL OTL

ETIELTAL ATTO TNV EMPAVION TOU s
umtipée Avodoc Tng —
TLLLAG, OTIOTE MpAyHaTL N B€on
ayopac Ba ntav pa kepdbodopa
emloyn. Akopa kat oto Death
Cross mpaypatt urtipée ntwon
TLC TIUAC N omola BEPata
dinpknoe Alyo omote dev Ba Atav
1000 KEpdOodOpa. 2TO TEAEUTAIO
BAEMOULUE OTL
npaypatt urtnpée avodoc Eava




Algorithmic Trading: Moving Averages (EMA)

* O EkBetIkoC Kivntog pecoc opoc(Exponential Moving Average) eivol
£VOLC KOO TUTTOC KLvNToU pECOU 0 omoloc divel peyaAutepn
Baputnta ota 1o tpoodata onpeio SedSopEVWV.

EMA=(CPt — EMAt—l) X k + EMAt—l

CP;: Tuun kAetotlpatog tnVv otiyun t(onuepa)
EMA;_{:EMA tng t-1 otyung(mponyoupévng pepag)
k :otaBepa e€opduvonc



Algorithmic Trading: Moving Averages (EMA)

BAEmovtac Tov ponyouLEVo TUTIO Ba pmopouoe va avapwtnOel KATTOLOG TTwG
urntoAoyiloupe tov EMA, evw n elowon neplhapPBavelr tov EMA;_q ;

OuolaoTika, av B€Aape va vrtohoyicoupe tov EMA tnv 11" nuépa Ba
xpnotpomnotovoape yio EM A _4 tov SMA(10).Entiong oXeTika e to k :

2 I I
k = —— omovu N:Meplodol
N+1

[EVIKA OL EKOETIKOL KUALOLLEVOL LECOL XpNOLpoTtolouvTolL Kot o€ dtdidpopouc
deiktec ,0mwc o MACD omou Ba avaAUoou e peANOVTLKAL.

Av kol paivetal pa tepimAokn dtadikaoia o UTTOAOYLOUOC ToU, UE TNV BonBela
¢ BLBALoONKkNnc Pandas , pmopoupe pe va Tov UNToOAOYLoOUE EVKOAQL.



Algorithmic Trading: Bollinger Bands

* [eVLKA UTTAPXOUV TTIOAAOL CUVOUQCUOL OTPOTNYLKWY OXETLKA UE TLC {WVEC
tou Bollinger

* Oa 6oULLE LOWC TO TTILO ATTAO MaPASELYHA TTAVW OE AUTEC. H Aoylkn €lval n
€€NC, OTAV N TN TOU security «XTuTtNoeL» TNV navw (wvn tou Bollinger
onuoivel otL umtapxel Overbought condition kat avapEVOUE TTTWON TLG
TIMAC, OTIOTE prmaivoupue o€ B€on nwAnong. Avtiotowa Otav n TLUN TTEPAOEL
NV KAtw (wvn tote untapxel Oversold condition oxeTkA Qe TNV TN TOU
Security ,0TOTE AVOUEVOULLE VOO0 TNC TLUNG Apa Iaipvou e Beon
ayopaC.

* Y& OplOpEVEC TiepLTTWOELC N Signal Line [SMA(20)] umopet va. amoteA€oel
stop-loss condition



Algorithmic Trading: Bollinger Bands

* Evac emionc dtdonuoc kot dnpodtAng deiktng Trading elvou ot
Bollinger Bands omou mipav to ovopua touc amno tov John Bollinger.
Ol Awpidec/Tlwvec Tou Bollinger xpnotpomotouv evav SMA (ouvnBwg
20 NUEPWV) KoL ETIUTAEOV 2 AKOMO «{WVEC» Ol OTIOLEC LOOUVTOL UE:

SMA+ m*o
m:MANBOC TUTILKWV ATTOKALOEWV

o: TuTikn amokAlon



Algorithmic Trading: Bollinger Bands

pandas =- pd
datetime datetime
matplotlib.pyplot - plt

pandas_datareader - web

df=web.DataReader(' ',data_source=' ' start=" ",end="' ")

dff’ "l = dff’ "|.rolling(window=20).mean()

df[’ '] =df’ ".rolling(window=20).mean() + df[’ "].rolling(window=20).std()*2
dff’ '] = dff’ '].rolling(window=20).mean() - dff' '.rolling(window=20).std()*2
plt.figure(figsize=(20,20))

plt.plot(df[’ ".iloc[-200:], 'k, linewidth=1, label=" ")

plt.plot(df[’ '0.iloc[-200:], ' linewidth=1 ,label=" ")

plt.plot(df[’ '.iloc[-200:], ' linewidth=1 ,label="lower")

plt.plot(df[ '.iloc[-200:], linewidth=1.5,label=" "

plt.legend()

plt.show()



orithmic Trading: Bollinger Bands
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Algorithmic Trading: Bollinger Bands

* Onwc¢ mpooavadEPAE OKOTIOC auTOU TOU apadELyLaTOC lval
QPKETA ATIAOLKOC LE OKOTIO va avTiAndBou e tnv xpnon Kat tnv
Aettoupyia twv Ballinger Bands.

* >TO MopaAdELypa LAC XpNoLUomoLoape tov KAaoolko Ballinger Band
ne evav SMA 20 npuepwvV 2 TUTILKEC OTTOKAELOELC

* O Trader miBavov va xpnoLluomolnoel AAANEC TLUEC OTLC TIOPOAETPOUC,
£TOL WOTE VA BeATLWOEL KAl TNV armodoon TNE TEXVIKNG ToU

* Entionc onwc¢ avadepape Kat otnv opxn, OEV UTIAPYXEL N TEAELD TEXVLKN

va pac amodEpeL mavta KEPO0C. Oa doU e Alyo Lo avaAuTLKA Twpa
10 SLAYPALUO HOC.



Algorithmic Trading:
Bollinger Bands

* JE OUTO TO KOUMATL TOU SLtaypappatoc PAEMOUUE WG N OTPATNYLKN
Twv Bollinger Bands pac odnyetl o kEpSOC. ApXLKA N TLUN KOG EiXE
NpooeyyioeL tnv avw {wvn ,omote Ba pnaivape os 0€on nwAnonc.
Emntettal BAEMOUUE TIPAYHATL VO TIEDTEL N TLUN Kol Ba prmopoVoapE va
KAelooupe TNV B€on pac pe kEpdoc. Napatnpeiote OTL N XpOVOOELPA
TWV TIUWV TG LETOXNG EPATITETAL VLA L0 CUYKEKPLUEVN TtEPiodo e
TNV KATW {wvn.0a umopoVoape va ixape peyaAltepa KEpPSN av
KAelvape tnv B€on pag oto eAaxioto. MBavov pe dtadopetikd SMA ,n
Stadopetiko MANRO0C TUTIKWVY amokAloswv (M) va eixape kaAutepa
amoteAEopATA.

e JUVNOWC TO M TaPVEL AKEPALEC TIUEG, BEBaLa G XpPNOLLLOTIOL|COU UE
2.3 TUTUKEC OTTOKALOELC Kl a¢ SOUE €K VEOU TO SLAYPOUHLO LOG

2020-02 2020-03 2020-04
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Algorithmic Trading:
Bollinger Bands

o dff’ 'l = df[’ '].rolling(window=20).mean() +
df[ '].rolling(window=20).std()*2.3

o dff’ ' = dff’ '].rolling(window=20).mean() -
df[’ '].rolling(window=20).std()*2.3

Mpaypoatt ar ot PAENOUVE PE 2.3 TUTIKEC artokAloeLg. H Tun
oG EPATTTETAL LE TNV KATW {wvn TNV «KATAAANAN OTLYyUN»
omote Ba siyape peyalutepa KEPON ,UE TO KAELOLO TNG BEONC
LOLC.
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Algorithmic Trading: Bollinger
Bands

Avadepape ot o SMA(20) Ba prmopolos va ATTOTEAECEL EVOLC
stop loss condition.Eotw otL pnaivape oe B€on nwAnong oto
TPWTO CNUELO TIOU N TN TNEG LETOXNAC £XEL GTAOCEL OTNV TTAVW
(wvn tou Bollinger.0a pmopovcape va okepToUE OTL ATO
TNV OTLYMA TTOU UTIAPEEL TTTWON TNC TLUNG Hog, N B€on pag Ba
kAeloel 0tav ptadooupe oto lower band.BAEmoupe Mwg
TIPAYLLOTL EVW N TLUN TIEPTEL KOLL TELVEL VOL TIPOCEYYLOEL TNV
Katw {wvn,opxilel kal avePaivel ek VEou.TeAKA N XpovooeLpd
ETIOVEPXETAL OTO AVW OpLo TNES {wvnc OTWCE PAETOUE KOl OTO
3° BeAaKL.Oa uTTOPOVOOE VA EXOUUE KEPOOC av opillaleE,
Katd TNV emavadopd tne Tinng otov SMA(20) va kKAeloeL n
B€on pag



Algorithmic Trading: MACD

* O MACD eivat evac deiktng Taonc tou delxveL TNV oxEon avapeoa o€ 2
KUALOLEVOUC LECOUC TNC TIMNC EVOC TitAov. loovTtal pe tnv dtadopad 2 eKBETIKWY
KUALOUEVWV HECWV 12 Kal 26 NUEPWV

MACD=EMA(12)-EMA(26)
H signal line unoAoyiletal amno evav EMA ocuvnOwc 9 tou idtov tou MACD
H otpatnylkn elval apkeTa amin:

e Otav n ypoppun tov MACD ntepaoel mavw oo tnv signal line tote maipvoupe
Bcon ayopac

e AvtiBeta otav n Signal line mepaoestL navw armno tnv ypapun tov MACD tote Ba
napoupe B€on mwAnong



Algorithmic Trading: MACD

e [evika oe dladopec epappoyec Oa deite ta dlaypappata tov MACD Kol TLg
signal line elval og EexwpLoto SLAYPOUMA, KATW OTIO OUTO TNG LLETOXNC TTOU
epapOlOUUE TNV TEXVLKN.

e 10 opadeLypa poc o €xovpe oto 6Lo SLAYPALLUO TNV XPOVOOELPA TNC
TIUNG pog, tov MACD aAAa kat tnv Signal Line poc.

* Oa Kavoupe xpnon tn¢ pandas_datareader yLa va KOTELACOUUE TLC TLUEC
¢ Ford amod 1/1/2019 €wc 1/1/2020

* Oa edappocovpue TNV KAaookn otpatnykn tou MACD.Ogon otnv
nepimtwon tov o MACD niepaoel tnv Signal Line ,kall avtiotpodwc Beon
nwAnong



Algorithmic Trading: MACD

pandas_datareader as web
pandas as pd
ford=web.DataReader('F',data_source= ' start="' ' end=' ' ']
expl = ford.ewm(span=12, adjust=False).mean()
exp2 = ford.ewm(span=26, adjust=False).mean()
macd = expl - exp2

SiglLine = macd.ewm(span=9, adjust=False).mean()

Xaplc otnv Pandas PAEMOUE OTL O UTTOAOYLOUOC Eival apKETA amAOC. YrtoAoyi{ou e Toug 2
eKOETIKOUC pEooUC 12 & 26 nuepwv otnv 4" kal 5" oelpad avtiotoya. 2tnv 6 ospa, n dtadopa
Tou¢ pac divel tov macd.Téhog urtoAoyilou e tnv Signal Line n omola eivat €vag EMA 9 nuepwv tou
(&Lou tou macd.



Algorithmic Trading: MACD

Anpoupyia SlaypAappoTog pe To aakoAouvOa:

macd.plot(label=" MACD', color="'black’,linewidth=0.5)
ax = SiglLine.plot(label='Signal Line', color="red',linewidth=0.5)
ford.plot(figsize=(20,10),ax=ax, secondary_y= )

ax.set_ylabel( ')
ax.right_ax.set_ylabel( "
ax.set_xlabel( ')

ax.legend(loc= "



Algorithmic Trading: MACD
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Algorithmic Trading: MACD

* Exoupe Aoutov 1o Staypappa oG OTtou N UITAE VPO OTELKOVLLEL
NV TN tn¢ Ford.

* H pavpn ypopun anoteAel tnv tpun tov MACD otnv mapodo tou
XPOVOU Kol N KOKKLvn tnv Signal Line

e TNV enopevn dtadpavela Ba TAPOUUE Eva TN A TOU SLOYPAUUATOC
Hoc Kol Ba Soupe mwce vmnpéav mepLTTwoelg, ortov o MACD pag
«mpoeLdomolnoe» ya peyaiec evallayec otnv tun tng FORD otnv
napodo Tou XPOVou.



Algorithmic Trading: MACD

— MACD
—— Signal Line




[ Algorithmic Trading:
"' MACD

e BAEmoue wc otnVv petoxn tne Ford tnv

OUYKEKPLUEVN XPOVLKH TtEPLOodO UTIRPEAV KATIOLEG
EVTOVEC UETAPBOAEC. TNV XPOVLKN OTLYUL OTTIOU O
MACD niépaoe tnv Signal Line ,8a maiipvape 6€on
ornovu Ba pag anedpepe kEpdoc. Enetta amno
uLa peyain avodo , aAAdleL n taon TN LETOXNC
ue amotéAeopa n Signal Line va mpoomepva tov
MACD.Z€ gkeivn tnv nepimtwon Oa KAslvape tnv
B<on pac pe kEpdoc. 2tnv nepintwon O€ mou
nallpvape Tautoxpova Beon nwAnong Ba
odnyoupaotav ek VEou o€ KEpSOC, KBOTL o€
deltepo xpovo Ba kAeivape Eava tnv B€on pac.



Algorithmic Trading: ROC

e O 6eiktng ROC(Rate Of Change) pag deiyxvel tnv toxuTnTA pE TNV omola aAAAdlel
Lol LETOBANTH OE L0l CUYKEKPLULEVN XPOVLKN TIEPL0SO0. YITOAOYLOTLKA Elval EVOLg
arAo¢ delktng o omoloc pag Oeixvel To momentum pLaG LETOXNG LECO OTNV
napodo Tou xpovou.

e Mo mopadetypa po petoxn pne kKahd momentum(oppun) €xet peyaio deiktn ROC,
1o orolio eival evdeLen yla B€on . Avtiotolya otav EXOUME XOLUNAO N Ko
apvntko deiktn ROC armoteAel sell signal ywat Evav emevouTn.

ROC = X 100

t—n

CP;:Twun kAewoipatog tnv nepiodo t
CP;_1:Twun KAELOLLOTOG TTPLV A0 N TTEPLOSOUG



Algorithmic Trading: ROC

e O xpovog Twv eplodwv elval Ldlaitepa onUAVILKOC yLoL TNV EbapUOoY AUTHG TNG
TEXVLKNC. Mevika propovpe va Sovpe ROC 9,12,25 cwc kot 200 nuepwv. Autn N
ertthoyn e€aptatal amno tov Trader. Evag short-term Trader Ba emAEEEL pLa pkpn
neptodo yua n kot avtiotowya o long-Term Trader Ba emIAEEEL pLa peyaAn mepiodo
HEXPL Kot 200 NUEPWV.

e BeBowa auth n TEXVLKN €€apTaTal Ao TO security mou SLampayoTEVOUOOTE.ZE
neputtwon mou ebapUoloUE AUTHAV TNV TEXVLKNA o€ €va Crypto yla mopadetyua,
AOYyw peyaAnc dtakupavong twv tTipwv(volatility) évac puikpog ROC 5 nuepwv
elvall mBavo va pac dSwoel AavBaopéva onuata ayopac N mTwAnong



Algorithmic Trading: ROC

e Eukatpla va doupe nwc autoc 0 delktne Ba pmopovoe va pavel
xpnotpoc oto algorithmic Trading.©a epappodcouvpe authnv TtV
TEXVLKN e 6UOo dLadopetika n 110 & 9 nueEPWV Kol CUYKEKPLULEVO Bal
doupe tTnv edbappoyn tou oto Bitcoin

* Qa ntapatnpnoste mwc¢ o ROC(110) avtdpa kaAvutepa o€ LEANOVTLKEC
TLMEC TOU Bitcoin evavtt tou ROC(9).0nwc avadepape to volatility
TwV cryptos gival dlattepa onpavtikn nopapetpoc oto Algorithmic
Trading.

* >ta Cryptos o Trader mpeEmel lval MOAU MPOCEKTLKOC OXETLKA LE TNV
TEXVLKN Tov Ba epaplOOCEL.



Algorithmic Trading: ROC

pandas as pd
pandas_datareader.data as web

matplotlib.pyplot as plt

n=110

BTC=web.DataReader( ',data_source= ',start= ,end=
BTC=pd.DataFrame(BTC)

ROC=pd.Series(BTC] '].diff(n)/BTC] '].shift(n),name= ')

BTC=BTC.join(ROC)



Algorithmic Trading: ROC

fig=plt.figure(figsize=(7,5))
ax=fig.add_subplot(2,1,1)

ax.set_xticklabels([])

plt.plot(data ',lw=1)

plt.title( ")

plt.ylabel( "

plt.grid( )

bx=fig.add_subplot(2,1,2)

plt.plot(ROC, k', lw=1,linestyle= ' label= )]
plt.ylabel( "

plt.grid( )
plt.setp(plt.gca().get_xticklabels(),rotation=20)
plt.show()



Algorithmic Trading: ROC(110)

Bitcoin
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Algorithmic Trading: ROC(110)

BAEmoupe pe to Slaypoappa poc ot mpaypatto ROC 110
NUEPWV «EVTOTIL(EL» TNV LEAAOVTLKN TAON TOU Bitcoin
LOLALTEP QL LKALVOTTOLNTLKAL.

AC €0TLACOUE Alyo apamavw. MNapatnpnoTe Mw TNV OTYUNA
niou o ROC nepvaeLto 1, toTe TO Bitcoin armokta pa avodikn
TAOoN oTNV T Tou. Avtiotolya otav 1o ROC mepvaEL KATW
Tou 0 AVOEVOUE TTWON TNG TIMAG KAl KAT. ETMEKTACLY Ba
uraivape og B€on nwAnonc. Mpaypatt TopoAou Tou N TIUA
Tou Bitcoin eiva avodikn BAEnoupe nwc o ROC €kave pa
TIOAU KoAn TpoPAedn kaBwc uTtpée MTWON GTNV TLUN TOU
KPUTITOVOLLOOTOG HOG

Twpa ac Soupe tov ROC(9)



Algorithmic Trading: ROC(9)
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Value at Risk (VaR)

[evika eva emevouTnC ekTiBetal og TToAAATAOUC KlvOUVOUC OTIWC
KivOuvoc HETaBANTOTNTOC N OE KATIOLOV XPNHATOTILOTWTLKO Kivouvo.

Evoc ato toug o dtaonpouc deiktec eival to VaR, o omolog pog
delyvel mola Ba elval n peylotn duvatn anwAsla KepaAaiwy ,0€ Eva
OUYKEKPLUEVO dlaoTnua epmiotoouvng (r.x 95%) otnv mapodo tou
XpOVOU.

Entlong oav elktng pmopetl va epappootel oe SladopeTika enimeda
Qo pLa arAn enevbéuon HEXPL KAl 0€ Eva oUVOAO Yaptodpulakiou.



Probability distribution of portfolio returns

Value at Risk

(VaR)

Worst 5% returns

il i .
- T »

negative returns 95th precentile 0% positive returns




Value at Risk (VaR)

datetime as dt
numpy as np
pandas_datareader as rda
from scipy.stats import norm
def calculate_daily VaR(P, prob, mean, sigma,days_per year=252.):
min_ret = norm.ppf(1-prob,
mean/days_per_year,
sigma/np.sqrt(days_per_year))
P-P*(min_ret+1)



Value at Risk (VaR)

start = dt.datetime (2020, 12, 1)

end = dt.datetime(2021, 12, 1)

prices = rda.DataReader(" 4 " start, end)

returns = prices[" "].pct_change().dropna()
portvolio_value = 100000000.00

confidence = 0.95

mu = np.mean(returns)

sigma = np.std(returns)

VaR = calculate_daily VaR(portvolio_value, confidence,mu, sigma)
print(" " round(VaR, 2))



Portfolio Risk

Kata tnv ovvtaén tou xaptopulakiou BPLOKOLAOTE AVTIMETWITOL UE
TouC €€nc¢ etdouc kivbuvou :

ZUOTNULKOC Kivouvog : Me tov 0po cuoTtnuLko kivbuvo opiloupe tov
QVATIOTPETTO KIVOUVO 0 OTOLOC UTTOPEL vaL EMNPEACEL TNV enevOUan
noc. Elval yvwotocg ko oav kivbuvocg ayopac n 1N 6LadpopomolnoLoc
kivduvoc.

[evika emtnpedlel oAokKANPN TNV ayopa KBwCc eEopTaTal OITO TNV
olkovoula Lo xwpagc, Tov MANBwPLoUO ,TOAEUOUC K.Al.

AveéaptNTwC TNC ocvoTaonNC Tou Yaptopulakiou pac Ba vmapyeL mavta
OUOTNMULKOG Kivouvoc.



Portfolio Risk

Mn Zuotnpikog kivdéuvoc : Mn cuotnuikog kivbuvocg n dtadpopormnoinong
kKivbuvoc opiletal auTtoc o omoiloc emnpealel Lovo to afloypado Ko oxl
OAOKANpPN TNV ayopa

O enevdutnC elval og B€on va dtadpopormotnoeL Tov Kiviuvo oto XaptodUAAKLO
le oAAamAa aéoypado amno dtadopetikolc KAadouc.

Mo mapadeLypa N mTwon TnNG LETOXNC MLa eTatplac dev emnpealel tov kKAado
dpaotnplotntac. Opwe mbavov o KAASOC val UTTOOTEL TARYA AOYW L
ouykuplog

[evika eva MANPwC Stadpopomolnonpo XoptoduUAAKLO ELvVaL OLUTO TTOU TTEPLEXEL
rnoAAamtAa aéloypada, kat tdovika amo dtadopetikouc kKAadouc.



Portfolio Risk

ATO ooa aéloypada TIPETEL VAL ATTOTEAELTAL TO XAPTOPUAAKLO LLOLC
WOTE va va €lvol TANPWE SLaLPOPOTIOLNUEVO OXETIKA HE EVaV KAAOO;

O Statman(1987) o€ pa dnpooievon Tou utootnpillel OTL XpeLa{OMOOTE
tovAaxlotov 30.0a xpnotlponotnoouvpe ta Sedopeva TNE dSnuootevonc
TOU, OTtou Paociletal oTNV OXECON AvVAUECA 0TO TTANBOC TWV
aéloypadwv(n),Tnv eTNoLO TUTILKA OITOKALON TNG artodoonc Tou
Xaptodulakiov g, KAOWGE KaL TAV LEON TLUIN TNG TUTILKNAG QITOKALONG
€VOC XOPTOPUAOKLOU PE pia LETOXN T



Portfolio Risk

_ g, _ G,
n g‘p 5 n g‘p =
1 49.236 1.00 45 20.316 0.41
2 37.358 0.76 50 20.203 0.41
4 29.687 0.60 75 19.860 0.40
b 26.643 0.54 100 19.656 0.40
8 24983 0.51 200 19.432 0.39
10 23932 0.49 300 19.336 0.39
12 23.204 0.47 400 19.292 0.39
14 22,670 0.46 500 19.265 0.39
16 22.261 0.45 600 19.347 0.39
18 21.939 0.45 700 19.233 0.39
20 21.677 0.44 800 19.224 0.39
25 21.196 0.43 900 19.217 0.39
30 20.870 0.42 1000 19.211 0.39
35 20.634 0.42 o0 19.158 0.39
40 20456 0.42



Portfolio Risk

matplotlib.pyplot import *
* n=[1,2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,25,30,35,40,45,50,75,100,200,300,400,500,600,700,800,900,1000]
* port_sigma=[0.49236,0.37358,0.29687,0.26643,0.24983,0.23932,0.23204,0.22670,0.22261,0.21939,0.21677,0.21196,0.20870,

0.20634,0.20456,0.20316,0.20203,0.19860,0.19686,0.19432,0.1933
6,0.19292,0.19265,0.19347,0.19233,0.19224,0.19217,0.19211,0.19158]

* xlim(0,50)

* ylim(0.1,0.4)

* hlines(0.19217, 0, 50, colors="r', linestyles=" "

* annotate(", xy=(5, 0.19), xycoords ="' ' xytext = (5, 0.28),
* textcoords =" ', arrowprops = {' e

* annotate(", xy=(30, 0.19), xycoords =" ' xytext = (30, 0.1),
* textcoords ="' ', arrowprops = {' "'<->')

* annotate(' ', xy=(5,0.3),xytext=(25,0.35),

* arrowprops=dict(facecolor=' ',shrink=0.02))

* figtext(0.15,0.4," ")

» figtext(0.65,0.25," ")

* plot(n[0:17],port_sigma[0:17])



Portfolio Risk

0.40 Relationship between n and portfolio risk

Total portfolio risk
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Sharpe Ratio

O Baowkotepoc HelkTNC amodoTkOTNTAC Tou YapTtodulakiov pac eivat o Sharpe
Ratio(William F. Sharpe-1966) o omoio¢ petpa tnv amodoon evoc MEPLOUCLAKOU
oTolxelou onwc xpeoypado n xaptoduAdklo o€ cuykplon pe eva Risk Free
TEPLOUCLOKO oTOLXELO (TT.X. OpOAOY QL)

Ouolaotikd aélohoyel tnv amodoon tng emevoéuong yla Tov kivbuvo mou €xEL
avaAapeL o emevOUTNC

O UTtOAOYLOMOC TOU Elval apKETA artAOC Kal Tov KaBlotd SnUodIAry aToug
eTLEVOUTEC

TR peyaAUtepn tou 1 tov KaBLota amodeKTO o Toug emevOUTEC. MLa TLUN
ueyaAUtepn armo 2 Bewpeitat oAU KaAn Kot LEYOAUTEPN ATTO 3 €EQLPETLKN

[la TIMEG HLKPOTEPEC TOU 1 TtBavov o emevouTtnC AapBaveL TtEpLOcOTEPO KivOuvo
art' 0co aéileL n emevbuon tou



Sharpe Ratio

O umtoAoylopog tou Sharpe Ratio opiletal we e€Nnc:

Sharpe Ratio=
Op

R, :Antodoon xaptodpulakiou
Rs:Amt6b00n Risk-Free meplouolakou ototxeiou
0, : TUTLKA amoOkALon xaptodpulakiou



Sharpe Ratio

Twpa Ba urtoAoyicovpe to Sharpe Ratio evoc xaptodulakiov mouv Ba
arnoteAeitatl amno tic €€nc 4 petoxec : Apple, Ford, Google kat Wallmart. Oa
BewprooupEe MWE N cuotacon Tou xaptodulakiov eival Loormtoon 25% .

pandas_datareader as web
numpy as np

» data=web.DataReader( [' I S ! '] = ",

11 II)[ I]
e portfolio =[.25, .25, .25, .25]

ZEKWVOUE LLE TNV AVTANON TWV TIHWV HECwW TNG web.DataReader kat opiloupe 10
xaptoduAdkio pac pe 0.25 cuvteAeotn yLa tnv KABe petoyn.



Sharpe Ratio

* logret = np.sum(np.log(data/data.shift())*portfolio, axis=1)

#Apxiko utTtoAoyiloupe ta logreturns kat ta moANatAacialou e LE TO EKAOTOTE
Bapog

* SR = (logret.mean())/logret.std()*np.sqrt(252)

YrtoAoyilou e tov Sharpe Ratio oto napadetypo pog Oewpou e mwe OV EXOUUE
karoto Risk Free meplovolako otolxeio.TEAoC e to np.sqrt(252) vmoAoyiloupe
TNV €TAOLA TLU TOoU OELKTN

* SR



Sharpe Ratio

Entlonc Oa propovoape va urtoAoyiooupe tov Sharpe Ratio tng kabe
LLETOXNC EexwploTa

e tickers=|[ R | + " ']
* logret = np.log(data/data.shift())
* SR = (logret.mean()/logret.std())*np.sqrt(252)

* SR



Portfolio Diversification

2TNV XPNHOTOOLKOVORLKI UITOPOUUE VA APALPECOUE EVAV CUYKEKPLLLEVO
kivbuvo kAadou cuvdualovtac SLadpOpPETIKEC LETOXEC OTO XAPTODUAAKLO
noc.Ac dSoupe To akoAouBo mapadeLypa , OTtOU EXOULLE TLC ETAOLEC AOOOOELC
ylo 2 petoxec A & B

Year Stock A Stock B
2009 0.102 0.1062
2010 -0.02 0.23
2011 0.213 0.045
2012 0.12 0.234

2013 0.13 0.113




Portfolio Diversification

A=[0.102,-0.02, 0.213,0.12,0.13]

B=[0.1062,0.23, 0.045,0.234,0.113]

port EW=(np.array(A)+np.array(B))/2
round(np.mean(A),3),round(np.mean(B),3),round(np.mean(port EW),3)
round(np.std(A),3),round(np.std(B),3),round(np.std(port_EW),3)

LRV R

MNopatnpoU e TWE TO XapTOPUAAKLO LOC UTIOPEL VOL LOC TIAPEXEL EAADPWC
LULKPOTEPN HLEoN amtodoon armo tnv petoxn B (12.7% gvavtl 14.6%), opwc entiong
EXOUME ULKPOTEPN TUTILKN armokAlon(volatility).ZuykekpLpgva to xaptoduAdkLo
LLoC TtaLpEXEL 2.7% Kol oL LLETOXEC A Kol B 7.5% kal 7.4% avtiotowa. Twpa og 1o
OUYKPLVOUE OTTTIKA



Portfolio Diversification

numpy as np
matplotlib.pyplot as plt

year=[2009,2010,2011,2012,2013]

* ret_A=[0.102,-0.02, 0.213,0.12,0.13]

* ret_B=[0.1062,0.23, 0.045,0.234,0.113]

* port_ EW=(np.array(ret_A)+np.array(ret_B))/2

e plt.figtext(0.2,0.65," ")
* plt.figtext(0.15,0.4," ")
e plt.xlabel(" ")

e plt.ylabel(" ")



Portfolio Diversification

plt.plot(year,ret_A,lw=2)

plt.plot(year,ret_B,lw=2)

plt.plot(year,port EW,lw=2)
plt.title("
plt.annotate(

Il)
', xy=(2010, 0.1), xytext=(2011.,0)

,arrowprops=dict(facecolor=" ',shrink=0.05), )

plt.ylim(-0.1,0.3)
plt.show()



Portfolio Diversification
Indiviudal stocks vs. an equal-weighted 2-stock portflio
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Portfolio Optimization

numpy =< np
pandas =< pd
pandas_datareader - web
matplotlib.pyplot - plt
%matplotlib inline
symbols= | y . y i ']
data = web.DataReader(symbols, data_source= ' start=" L end='
) ']
Mo To mapAdeLlypa pag SnULOUPYNOOUE Eva XapTODUAAKLO LE TIEPLOUCLAKA OTOLXELOL ATTO
OLa.pOPETLKO TOUEQ , UE OKOTIO VAL ETULTUXOULLE Eval SLadpopOoToLNUEVO XapTODUAAKLO.



Portfolio Optimization

KavovikomoloUpe tao SeSopEvVa pPag KOL TO aVarapLloToU e YpodLKA we €EAC :

(data / data.iloc[0] * 100).plot(figsize=(8, 5))




Portfolio Optimization

H Bewpia Mean Variance avadepetal ota log returns twv aéloypadpwv
LoC Ta omolol utoAoyilovtal we €€NC

rets = np.log(data / data.shift(1))

Ertewta urtoAoyilloupe Tnv €tnola peon toucg anodoon. KabotL ot HEPEC
ouvaAAaywv To £T0¢ ival 252 Ba epapprOCOUUE TNV EMOUEVN CELPA
KwOLKOL

rets.mean() *

Me tov 1010 Tpormo Ba uTtoAoyiooupe Tov TivaKa cUVOLAKUUOVONG TWV TIEPLOUCLOKWY HAC OTOLXELWV

rets.cov() *



Portfolio Optimization

H Baowkn urtoBeon tng Bewpiag tou MVT(Mean Variance Theory) eival mwg
0 enMevOUTNC Ba maipvel BEon ayopac Ko OxL TwAnong ota aéloypoada Tou
xaptoduAakiou Tou. Omnote to Kepahalo Ba dlalpeBel avapeoa otic 5
LLETOXEC ToU eTAEEQLE. Oa UITOPOUOE KATIOLOC VoL EMLAEEEL LooTtooa(mt.x 20%
Tou KepaAaiov otnv KABe petoxn).Me Tnv Xpron Tou EMOUEVOU KWOLKOL
nollpvou e 5 tuyaia Bapn yia thv KaBe petoxn

e weights = np.random.random(noa)  opifoupue 5 tuxaia Bdapn
* weights /= np.sum(weights) TOL KOLVOVLKOTIOLOUE WOTE TOo ABpolopa Toug va toouTal pe 1

e weights



Portfolio Optimization

Me TNV EMOUEVN EVIOAN TTOLLPVOUE TNV AVALLEVOLLEVN €TNOLa artodoaon
TOoU YaptodpuAlakiov pog

np.sum(rets.mean() * weights) *

To emopevo BApa eivat va Bpol e TV etriola SltakUpavon Tou xaptodulakiou pog

np.dot(weights.T, np.dot(rets.cov() * , weights))

TEAOC N TUTTLKA ATTOKALON TOU XapTtodUAAKIOU e TNV XpHon tng np.sgrt

np.sqrt(np.dot(weights.T, np.dot(rets.cov() * , weights)))



Portfolio Optimization

2TO ETOMEVO Prpa pag 6o epapuoooupe pLa ntpocopoiwon Monte Carlo pe okorno
va dSnuoupynocoupe TToAAATAQ SLopOopETIKA XapTODUAAKLAL

prets =[] H=ekwvape pPe pa kevr Alota pe tnv anodoon tou xaptoduAakiou pag
pvols =[] #ETtlonc opilou e Kevr) AloTa YLl TLG TUTILKEG ATTOKAELOELC O
for p in range ( ):

weights = np.random.random(noa)

weights /= np.sum(weights)

prets.append(np.sum(rets.mean() * weights) * )

pvols.append(np.sgrt(np.dot(weights.T,

np.dot(rets.cov() * , weights))))
prets = np.array(prets) [ ]
pvols = np.array(pvols)



Portfolio Optimization

plt.figure(figsize=(8, 4))
plt.scatter(pvols, prets, c=prets / pvols, marker=‘0") 1o c amoteAet to Sharpe Ratio
plt.grid(True)
plt.xlabel(‘expected volatility’)
plt.ylabel(‘expected return’)

plt.colorbar(label=‘Sharpe ratio’)

Yto Suthavo oxnua, BAEmMoupE
OAouc¢ Toug TBavouc cuvOUACHOUG
xoptoduAaKkiwv mou umopoupe

VO CUYKPOTHOOULE UE TLC LETOXEC
TIOU €XOUE ETUAEEEL.




Portfolio Optimization

Twpa NpBe n wpa va ePpapOCOULLE TEXVLIKEC feATIOTOMOLNONC TOU
xaptodpuAakiov poc. Apxikad Ba oplooupe Tnv akoAouvBn cuvaptnon yla
OLKN YOG EVKOALDL :

statistics(weights):
weights = np.array(weights)
pret = np.sum(rets.mean() * weights) * 252
pvol = np.sqrt(np.dot(weights.T, np.dot(rets.cov() * 252, weights)))
np.array([pret, pvol, pret / pvol])



Portfolio Optimization

H eupeon tou BeAtiotou yaptoduAakiou eival eva tpofAnpa
BeAtiotomnoinong.lNa auTtoV ToVv 0KOTo Bl KAVOUE XPron TNS minimize
aro tnv BLBAL0BNKN scipy.optimize onwc €€N¢

scipy.optimize - sco

Twpa yLo To ENOLEVO BApa pog Ba aoxoAnboupue pe tnv
peylotomnoinon touv Sharpe Ratio

min_func_sharpe(weights):
return -statistics(weights)[2]



Portfolio Optimization

Emtewta, opllou e TIc KATAAANAEC TOPAETPOUC YLOL VO EPAPUOCOUUE
NV BeAtiotomoilnon pog

cons = ({ ' 'eq, ' lambda x: np.sum(x) - 1})

bnds = tuple((0, 1) for x in range(noa)) #

noa * [1. / noa,]

opts = sco.minimize(min_func_sharpe, noa * [1. / noa,],
method=' ' bounds=bnds, constraints=cons)

opts['x'].round(3)
statistics(opts['x']).round(3)



Portfolio Optimization

2TO EMOUEVO Bripa pag evoladepel va BpoUpe TO XOPTOPUAAKLO E TNV
LULKpOTEPN OLaKUOVON

min_func_variance(weights):
return statistics(weights)[1] ** 2

optv = sco.minimize(min_func_variance, noa * [1./
noa,],method='SLSQP’, bounds=bnds,

constraints=cons)
optv['x'].round(3)
statistics(optv['x']).round(3)



Portfolio Optimization-Efficient Frontier

AmnoteAeopatiko cuvopo (Efficient Frontier) elvait o cuvOLAopHOC OAWV
EKELVWV TWV XoPTOPUAAKLWVY TTOU Hog TtPoodhEPOUV TNV HEYLOTN duvatn
arodoon yLa Eva CUYKEKPLUEVO eTtMeOO KLvOUVOU 1) TOV €AAXLOTO
KLvOUVO yLa Lol CUYKEKPLUEVN ammodoon.



Portfolio Optimization-Efficient Frontier

cons = ({'type': 'eq’, 'fun': lambda x: statistics(x)[0] - tret},{'type': 'eq’, 'fun': lambda x: np.sum(x) - 1})
bnds = tuple((0, 1) for x in weights)
def min_func_port(weights):
return statistics(weight[1])
trets = np.linspace(0.0, 0.25, 50)
tvols =[]
for tret in trets:
cons = ({'type': 'eq’, 'fun': lambda x: statistics(x)[0] - tret},
{'type': 'eqd’, 'fun': lambda x: np.sum(x) - 1})
res = sco.minimize(min_func_port, noa * [1. / noa,], method='SLSQP',bounds=bnds, constraints=cons)
tvols.append(res['fun'])
tvols = np.array(tvols)s)[1]



Portfolio Optimization-Efficient Frontier

plt.figure(figsize=(14, 8))

plt.scatter(pvols, prets,c=prets / pvols, marker='0')

# random portfolio composition

plt.scatter(tvols, trets,c=trets / tvols, marker="x')

# efficient frontier

plt.plot(statistics(opts['x'])[1], statistics(opts['x'])[0],'r*', markersize=15.0)
# portfolio with highest Sharpe ratio

plt.plot(statistics(optv['x'])[1], statistics(optv['x'])[0],'y*', markersize=15.0)
# minimum variance portfolio

plt.grid(True)

plt.xlabel('expected volatility')

plt.ylabel('expected return’)

plt.colorbar(label='Sharpe ratio’)



Portfolio Optimization-Efficient Frontier
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CAPM-Capital Asset Pricing Mode

[eviKA LTTAPXOUV aLoypada TO OTIOLOL EUTTEPLEXOUV KATIOLOV ETIEVOUTLKO
kKivbuvo. Ta LETPNTA 1] OL AOYaPLOCHOL LETPNTWV COE KATIOLOV TPATIE(LKO
Aoyoaploopo amoteAolv eva elboc enevbuoncg pe oxedov undeviko kivouvo.

BEBalo To apvNTLKO O€ Lo TETOLO ETEVOUON ELvVaL TTWE HOC ETLPEPEL LA TTAPOL
oAU ULKpN amodoaon, karmolec popec oxedov pundopuv.

Q0TO00 KATIOLOC ETIEVOUTH G UTTOPEL VOl ETUAEEEL KATTOLO XOPTOPUAAKLO TIOU
arnoteAeital amno “risky” meplovcLokad oToLXELO KoL EMELTA VOL CUVOUAOEL
TauTO)Xpova To “non-risky” mepLovoLlako Tou oToLKElo.

Me auTOv To TPOTO, 0 EMEVOUTNC Elval o€ BEon vo. avamipoooPUOCEL T
TTOCOOTA TNC EMEVOUONC TOU LLE TETOLOV TPOTIO, WOTE va ETILAEEEL TO BEATLOTO
xaptodulakio onov epartetal pe to Efficient frontier



CAPM-Capital Asset Pricing Mode

[MPpwWTOL MEPACOUE OTO NMPOYPAUUATIOTIKO Koppatt tou CAPM Bewpolpe
OKOTILLLO VOl YIVEL Lot LalOnpatikn avaAuon OXETLKA PE TLG TEXVLKEC TTou Bal
akoAouBnooupe. KaBotL dev eival okomog Tou pabnuatoc, 0a eoTiadcovpe amAd
otnv Baolkn katavonon tTwv pHebodwv omou Ba enakoAouvBricouv

Apxka Ba pAnocoupe ya tnv peBodo tnc ypappkng napepBoAnc(interpolation)
n ormoia armoteAEL Evav TUTO KTLNONC. H yevikn Wbea eival, mwe edopolou e
eva 160¢ «TtaAlvdpounonc» o€ eva SLOTETAYLEVO CUVOAO SESOUEVWY LE OKOTIO
1000 ta dedopeva va pocappolovtal oTnV YPOoLUUN KaBwc Kal ertiong n
ouvaptnon va ivat cuvexwc StadpopoToLACLUN OTA ONUELX TwV ESOUEVWV HOC.

2TIC emopevec dladavelec Ba meplypaPoupe EVOELKTIKA TOV AmapaitnTo KWK
KaBwc Kat ta avtiotoa dlaypappata wote va avithAndBou e nwc Asltoupyel
QUTOC 0 aAyopLOpoCg



CAPM-Capital Asset Pricing Mode

scipy.interpolate as spi

X = np.linspace(-2 * np.pi, 2 * np.pi, 25)
def f(X)I — fix)

interpolation

return np.sin(x) + 0.5 * x
ipo = spi.splrep(x, f(x), k=1)
iy = spi.splev(x, ipo)
xd = np.linspace(1.0, 3.0, 50)
iyd = spi.splev(xd, ipo)
plt.plot(xd, f(xd), 'b', label="f(x)')
plt.plot(xd, iyd, 'r.", label=' ")
plt.legend(loc=0)
plt.grid(True)
plt.xlabel('x')
plt.ylabel('f(x)")




CAPM-Capital Asset Pricing Mode

Mopatnpoupe TwE N ypappn 6ev mpooappoletal mANpwe ota dedopeva.Av
otnv ouvaptnon spi.splrep(x, f(x), k=1) aAAaéovpue tnv Tinn tou k=3 (cubic
splines) BAEMOUE WG EXOUME pLa bLaitepa KaAn tpoceyylon yla ta bedopeva
LLOLC.

Mot AAAN e popa oKoToc authC TNC (apa) oAy cUVTIOUARC avAaAuong Tou
interpolation elva n katovonon tou aAyopBpou mou Ba eboPUOCOUE OXETIKA
Le to efficient frontier

[lo TEPLOCOTEPEC TTANPODOPLEC UTTOPELTE VA AVATPEEETE
https://docs.scipy.org/doc/scipy/reference/interpolate.html

Teloc otnv enopevn dtadavelo Ba doU e To VEOo poag dtaypappa yia k=3


https://docs.scipy.org/doc/scipy/reference/interpolate.html

CAPM-Capital Asset Pricing Mode

* ipo = spi.splrep(x, f(x), k=3)

* iyd = spi.splev(xd, ipo)

* plt.plot(xd, f(xd), 'b', label="f(x)")
* plt.plot(xd, iyd, '.", label='

* plt.legend(loc=0)
 plt.grid(True)

* plt.xlabel('x')

e plt.ylabel('f(x)")




CAPM

scipy.interpolate - = sci
* ind = np.argmin(tvols)
e evols = tvols[ind:]
e erets = trets[ind:]

tck = sci.splrep(evols, erets)

return sci.splev(x, tck, der=0)

return sci.splev(x, tck, der=1)



CAPM-Capital Asset Pricing Mode

Twpa a¢ Sovpue pla padnpatikn npooeyyilon touv CAPM , mpLv mpoxwpnoou e
OTO ETOMEVO KOUUATL TOU KWSLKA HOC

YKOTIOC Moc eival va BpoU e EKELVN TNV cUVAPTNON TTOU TIEPLYpAdEL TNV VBl
TOU EPATTTETAL PE TO ATIOTEAECUATIKO cUvopo t(x) = a + b - x KoL TTPETEL VOl
LKOLVOTTOLEL TLC €€NC OLVONKEC

t(0) =1 2a =1

t(x)=f(x)2a+b-x=f(x)

t'x)=f'(x)>b=f"(x)

KaBotL dev £xoupe KATTOLOV KAELOTO TUTIO UTTOAOYLOMOU YLOL TO OTTOTEAECLATIKO

oUVOPO 1N TNV IPWTN TTAPAYWYO TOU, MPEMEL VA AUCOULLE TO ITAPATTAVW cUoTNUO
eElOWOEWV



CAPM

(p, rf=0.01): risk-free pe amodoon 1%
eql =rf - p[O]
eq2 = rf + p[1] * p[2] - f(p[2])
eq3 = p[1] - df(p[2])
eql, eq2, eq3
opt = sco.fsolve(equations, [0.01, 0.5, 0.15])



CAPM

plt.figure(figsize=(8, 4))

plt.scatter(pvols, prets,c=(prets - 0.01) / pvols, marker='0’, cmap=" ')
plt.plot(evols, erets, 'g', Iw=4.0) #Z0otaon tuxaiov yaptodulokiou

cx = np.linspace(0.0, 0.3)

plt.plot(cx, opt[0] + opt[1] * cx, Iw=1.5) #AnoteAeopatiko Zuvopo(Efficient Frontier)
plt.plot(opt[2], f(opt[2]), 'r*', markersize=15.0) #Capital Market Line
plt.axhline(0, color="k, Is="-', lw=2.0)

plt.axvline(0, color="'K', Is='-', lw=2.0)

plt.xlabel(' ')

plt.ylabel(’ )|

plt.colorbar(label=’ "



CAPM-Capital Asset Pricing Mode




CAPM

e cons = ({’ 'eg’, 'fun': lambda x: statistics(x)[0] - f(opt[2])},
{' ' 'eq’, 'fun': lambda x: np.sum(x) - 1})

* res = sco.minimize(min_func_port, noa * [1. / noa,], method="'
bounds=bnds, constraints=cons)

* res['x'].round(3)

Ol otaBuioelc yia 1o BEATLIOTO X pTODUAAKLO ELvalL OL EENC:

array([ 0.684, 0.059, 0.257,-0., 0.])

Nopatnpol e mwe anoteAsital povo amno petoxec tne Apple,Microsoft kal Google



ATIOTLUNON TTOPAY WY WV

Me Tn €vvola TwV XPNUATOOLKOVOULKWVY TtapaywywV(Derivatives),opiloupe Eva
OLKOVOLLLKO aloypado, n ala tou omoliou e€aptatal amo kamolo aAlo Baciko
npoiov(Underlying Asset) omwc yLo mapadeLyLa ETUTOKLA, LETOXEC, EUTIOPEVLOTOL
K.OL.

[eVIKA aITOTEAOUV EVA LOLOLTEPOL CNUOVTLKO EPYAAELO OTNV XPNUOTOLKOVOLLLK)

ETLOTAMN KAOWC oL EMeVOUTEC UmopoUV va ehapUocouV SLAPoPEC ETIEVOUTIKEC
OTPATNYLKES OTWC To Arbitrage to Hedging kot To Speculation.

Apxkad Ba doupe Karmola BewPNTIKA KOMMATLO TWV TEXVIKWY KOBwC Kal pLo
ELoaywWYr oTo apaywya



[Tapaywya cupolatla

OL BaolKEC KATNYOPLEC TTApaywywV ival ol EENc:
e JupBoAatla peAdovtikng ekmAnpwonc(Futures):

Ta ZME amoteAoUv pa cupdwvia HeTaéy 2 HEPWV VLA TNV Olyopa KAl TNV
NwANoN €VOC CUUPWVNLLEVOU TIEPLOUCLAKOU OTOLXELOU OE Lol CUUPWVAEVN
neAAovtikn otyun. Elval tumonotnpeva cupBoAata mou paypotomoLlouvtal
OTO XPNUOTLOTNPLO .[EVIKA OL EMEVOUTEC UITOPOUV VAL KAVOUV XPNON TETOLWV
oupPBoAaiwv e OKOTIO TNV avTLOTABULON Tou KvOUvou n/kat tnv
kepbdookomia oxetTika pe tnv TN touv Underlying Asset.Tal 2 pepn
UTTOXPEOUVTOL VO EKTTANPWOOUV TNV cuvaAAayn.



[Tapaywya cupolatla

MpoBsopiaka cupPorata(Forward Contracts):

Ta MpoBeoplaka cupPoAata eivol pLa TPOoaPUOCUEVO GUPOAALO
avapeca o€ U0 HEPN YO TNV ayopd N TWANGCN EVOC TTEPLOUCLOKOU
OTOLXELOU O OUYKEKPLUEVN TN KAl XpOoVLIKN dlapketa. Fevika
XPNOLLOTIOLELTAL TOOO YL avilotaduion kabwc kat yia kepdookoria. H
LN TUTTOTTOLNMEVN dUON TOUC Ta KoBLoTa KATtaAANAQ yLa
avtiotaduion.2ze avtiBeon pe ta ZME, ta mpoBeoutaka cvupBoloaia
TPOTIOTIOLOUVTOLL TOOO WE TIPOC TO EUTTOPEV AL KABWC Kol TNV
nuepounvia tapadoonc. Eival eEwypnuatiotnplaka npoiovio(OTC)

1O omoio BeRata avéavel tov kivbuvo aBetnonc.



[Tapaywya cupolatla

* Juudwviec avrtaAdaync(Swaps)

Ta swaps amoteAovv pa cupdwvio LeTaél Vo PEPWV yLa TNV avtoAlayn
TOULELOLKWV POWV YLOL LLOL CUYKEKPLILEVN XPOVLIKN Tteplodo. MNa mapadeypa to
npwto SWAP eixe mpaypatomnoinBet avapeoa otnv IBM kat tnv World Bank
10 1981.H WB £i}e davelaKkEC UTIOXPEWOELC OE QLUEPLKAVLIKA SoAapLa evw N
IBM €ixe OQVELOKEC UTIOXPEWOELG OE YEPUOVLKA LAPKO Kol EABETLKO dpAYKO.
Ta 2 pEpn ocupdpwvnoav va «ovtaAAaEéouv» TIG UTIOXPEWOELC TOUC WCE TTPOC
TNV QTOTIANP WL TWV TOKWV LLE OKOTIO TN XPNON TOU CUYKPLTLKOU
NMAEOVEKTNMATOC. Ta swaps emiong armoteAoUV eEWYXPNULATIOTNPLOKA
npoiovta (OTC)



[Tapaywya cupolatla

e JupuBoAata Atkouwpatwy tpoaipeonc(Option Contracts)

Ta cupBoAata StkalwpaTwy Ttpoaipeonc elval cupBolata yua
LEAAOVTLKEC ayopamwANGCleC xpeoypadwyv tapopoLla pe ta 2ME.2tnv
nepimtwon twv Option Contracts, o ayopaotng €xet To Sikalwpa aAAa
OXL TNV UTTOXPEWON VA EE0LOKNOEL TO OUMPBOAOILO O€ HLOL CUYKEKPLUEVN
TN e€aoknong(Strike price) mAnpwvovtog TNV TLUr Tou SLKOWLWUOTOC
(premium) xwpic va €xeL kapio aAAn vtoxpewon.Options ou
adopouv ayopa ovopalovtal Call Options kot av auto adopa
ocuudpwvia twAnonc ovopadletat Put Option



Artotipnon Option otnv Python

Twpa Ba TPOoXWPNOOULE OTLC TTPWTEC Hog edpappoyec otnv Python
OXETLKA ME TO TTapaywyo. Oa SoUpe 2 SLapOPETIKEC TEXVIKEG OXETIKA UE
Vv amnotipnon Options otnv Python.H mpwtn adopa npocopoiwaon
Monte Carlo kat n 6eUtepn tnv yvwotn pebodo twv Black-Scholes



Monte Carlo option Valuation

210 HovTteAo Twv BSM n tiun tou afloypadou otov xpovo Anéng S+
amoTeAEL pLa tuxoia petafANTN ,UE TO Z va ATOTEAEL ETILONC Lol TUXALL
LeTaBANTA omou akoAoUBEL TNV TUTILKN KAVOVLKH KOTAVOUN).
Mepypadetal amno tnv akoAoudn etiowon (1)

- S7=135,exp ((r — %O’Z)T-l- aﬁz) (1)



Monte Carlo option Valuation

e Ac SoU e aAyopLOpLKA TtwC AELTOUPYEL:

1. Napayoupe | Peuvdotuyaioug aptbpovc z(i),i € {1,2,...,1} mou
akoAouBoUV TNV TUTTOTIOLNEVN KOVOVLKI KOTOVOUN

Yrioloyilou e ta avtiotowxa Sy oupdwva pe e€icowaon (1)

YrtoAoyl{ouLLE OAEC TLC EOWTEPLKEC aélec Tou option otov xpovo Anénc
ovpdwva pe hp(i) = max(Sy(i) — K, 0)

4. TeAoC KAVOUUE eKTLMNON TNC tapoucac aélag tou option ocupdwva pe
Tov akoAouBo ektipnt Monte Carlo :

Com~ e LN i)



Monte Carlo option Valuation

numpy as np

SO =100.

K =105.

T=1.0

r=0.05

sigma =0.2

| = 100000

# Valuation Algorithm

z = np.random.standard_normal(l) #Mapaywyn Twv z

ST =S0 * np.exp((r - 0.5 * sigma ** 2) * T + sigma * np.sqrt(T) * z)# index values at maturity
hT = np.maximum(ST - K, O) # inner values at maturity

CO = np.exp(-r * T) * np.sum(hT) / | # Monte Carlo estimator



Black-Scholes-Merton Model

H pueBodoc twv Black-Scholes-Merton amoteAetl lowc TO MO YVWOTO
LLOVTEAO OXETLKA LE TNV AELOAOYNON TWV TIOPAYWYWV:

Formula ywa tnv amotipnnon call options.

C=SN(d;) — Ke "*N(d;) ,
In (%) + (r +07t)
o\t

dZ:dl'O-\/E



Black-Scholes-Merton Model

: , , BAZIKEZ [TAPAAOXEX TOY MONTEAOY
OTov opllovpe Ta €ENG :

C :Tluﬁ tov Call Option * Agv O(T[O.SL(SSTO(L LEPLOUA KATA TNV SLAPKELA
TOv option

S :HO(pOl')O'O( Tlp.ﬁ ™mg¢ METOXﬁg * H ovumepupopda ™g Ayopdg eival Tuyola.

. , Aev vmapyeL SuvatotnTa mpofAeyng

K: TW-T] SEO(GKT] oneg * OLamoS00EL§ TOV VTIOKEILEVOL GTOLYEIOV

r :Etnolo emtokio xwpig kivouvo aKkoAOLBOUY TNV AgyapibpoKavoviki
KQTOVOT)

t: Xpovog pexpL tnv nuepounvia Anéng * To povtédo aopd option Evpwmaikov

TUTIOV, OTIOTE KAT EMEKTAOLY 1] EEAOKN O

o: MetafAntotnta yiveto katd v Stdpketa ANENC.

N():Tuvd0oTNoNn KoVOVIKNC KOTOVOo U e Agv AauBdvovtal vtoPLv Ta KOG
( ) pTnon NS HS OUVOAAQYTIG KATA TNV ayopd Tov option

 Toar & o Tov vTTOKElpEVOL OoTOLYEIOV ElVaL
YVWOTA& Kol otabepd



Black-Scholes-Merton Formula

(SO, K, T, r, sigma):

math log, sqrt, exp
scipy stats
SO = (SO)

d1 = (log(SO/K) + (r + 0.5 * sigma ** 2) *T) / (sigma * sqrt(T))
d2 = (log(SO / K) + (r - 0.5 * sigma ** 2) * T) / (sigma * sqrt(T))
value = (SO * stats.norm.cdf(d1, 0.0, 1.0)
- K * exp(-r * T) * stats.norm.cdf(d2, 0.0, 1.0))
# stats.norm.cdf —> cumulative distribution function
# for normal distribution

value



[Tapaywya &VaR

Onwc etyape avadepel kol vwpitepa o deiktng VaR(Value at Risk) sival evog
QTTO TOUC TILO EVPEWC XPNOLLOTIOLOUMEVOUC OeikTeC KlvdUvou. Mac urtodetkvUel
TNV pEyLotn duvatn anwAeLla Tou yoptopulakiov pac.

Ykedtelte yio mapadelypa OtL £xeTe B€on o€ pLa petoxn n omota a€ilet 1
ekatoppUpLo Sohapla onpepa £xst VaR $50.000 og €va SLAOTNHA EUTTLOTOOUVNC
99% pEOQ O€ L XPOVLIKN TEpLlodOo €VOC pAva.

O deiktnc VaR pac vrtodetkvuel otL pe mibavotnta 99%(99 armo tic 100
TMEPUTTWOELG) N ONTWAELQ TTOU TIPETIEL VAL AVAUEVOUE o€ pLa tepiodo 30 nuepwv
Sev Ba Eemepaost ta $50.000.



Tapaywya & VaR

Ac doupe eva povtelo Black-Scholes-Merton kot okedteite tnv
akoAouBn npooopolwon Peca o€ pLa xpovikn mepiodo 30 nuepwv
e SO=

.

* sigma =

« T=30/

e | =

e ST=S0* np.exp((r - *sigma ** 2) * T+ sigma * np.sqrt(T) * npr.standard_normal(l))

Erteltd Oa TAELVOUCOULE TIC OTTWAELEG KOL TOL KEPSN HOG ATTO TNV LEYAAUTEPN ATIWAELO LEXPL TO HLEYLOTO
KEPOOG

e R_gbm =np.sort(ST - SO)



Tapaywya &VaR

plt.hist(R_gbm, bins=50)
plt.xlabel(‘absolute return’)
plt.ylabel(‘frequency’)
plt.grid(True)
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[Tapaywya &VaR

KaBotL Exoupe TASVOLNOEL TIC TLUEG HaC Bal KAVOUE Xpron TNG
scoreatpercentile wote va umoAoyiooupe tov deiktn VaR yla moANamAd
dlaotTApata EUnLetoolvng

Oa oplooupe €€ SlaoTrpata epmiotoouvng amo 90% ewc 99.99%.2 UYKEKPLUEVA
onwc¢ Ba deite otnv Alota percs, omou Ba opilooupe to 0.01 avtiotolyel oTO
99.99% 10 0.1 010 99.90% K.O.K

Oo MAPATNPELOETE MWCE 00O TILO KAVOTNPOL» ELLAOTE PE TO dtaoTnpa
£UTLOTOOVUVNC TOOO PEYAAUTEPOC £lval Kat n T tou deiktn VaR



[Tapaywya &VaR

e percs =[0.01, 0.1, 1., 2.5, 5.0, 10.0] #A\lota pe ta StaotApata epmotoouvng ou ertBupoU e

* var = scs.scoreatpercentile(R_gbm, percs) #YmoAoylopog Twv VaR pe xprion tng scoreatpercentile

* print(“%16s %16s” % (‘Confidence Level’, ‘Value-at-Risk’)) #KaBopiloupe Tt otNAeC[MpoapeTIKOC KWwdKOC]

* print(33 * “-”)#Me autnv tnv ogpd ekTUTWVOUHE 33 MAUAEC WOTE Va SLOXWPLOOUHE TOUG TITAOUC OO TLG TLUECMpoapetikds kivdikag]
* for pairin zip(percs, var):

print(“%16.2f %16.3f” % (100 - pair[0], -pair[1]))

Confidence
H petaBAntn var emiotpedeL TIG TLHEC TwV VaR He apvnTLkO
TIPOCNO, KAL YLOL AUTOV ToV AOy0o otnV TeAeuTaia oEPA KWOLKA
BaAape to -pair[1].

(=] %] [ ]
Ll
I:'|

TEAog Ba mapatnpnoeTe WG OL TIHEC oag StadEpouv Alyo o€
oxéon Ke to SuTAavo mvakakl. KaBotL WAd e yia po tuyoia
Tipocopoiwaon givol AoyLlkd voL UTIAPXOUV LKPEC OTTOKALOELC.

20

81
9

4]
)
ca W wn

]
[ |
B

Oa purnopoUOOE VA OPLOOUE OTNV apxn TtV npr.seed() pe oplopa
EVOL TUXOLLO AKEPOLLO aPLBLO Kal VoL €XOUUE TIAVTA Ta (Lo amoteAéopata




CVaR

AN\ol onpavtikot deiktec ‘Kivduvou eival ot credit value at risk (CVaR) kat n
MLOTWTLKNA aéla mpooappoync(CVA) mou pogpyetal amo to CVaR.

To CVaR elval €va HETPO yLa ToV KivOUVO TTOU CUVETIAYETAL LE TNV TitBavotnta
aB£tnong thc oupdwviac amo tov avitoupparlopevo(rnapadelypotoc xapLv
XPEOKOTILAL TOU aVTLoUUBaAAOEVOUL)

Y€ ULOL TETOLO TIEPLMTTWON UTTAPXOUV 2 KUPLEC APASOXEC TTOU TIPEMEL VA YIVOUV :
e MBavotnta abstnonc-Probability of Default (PD)

* Meoo eninedo anwAesloc-Average loss Level (L)



[Tapaywya &VaR

[l va yivel avtidumto 1o CVaR Ba epappocoupe Eava eva povtelo Black-Scholes-
Merton pe TOUuC €€NC MAPAUETPOUG

e SO =

A

* sigma =

e T=

e | =
e ST=S0* np.exp((r - *sigma ** 2) * T + sigma * np.sqrt(T) * npr.standard_normal(l))

#2tnv amlovotepn nepimtwon opiloupe eva otaBepo average Loss Level kal otaBepo Probability gor default(per
year) Tou aviloUpBaANOpEVOU WG €€NG

oL:
* p=



[Tapaywya &VaR

Twpa Ba dnuoupynoouvpe dtadopa mBava cevapla W LE TNV XPNon ThS KATAVOUNC
Poisson

* D =npr.poisson(p * T, 1)

e D=np.where(D>1,1,D)

Xwpic tnv mBavotnta aBetnonc n Rik-Neutral n peAA\ovtikn tun tou OeikTn MPEMEL va
elval idla tnv aéla tov aéloypadou onpepa
o np.exp(-r*T)*1/1* np.sum(ST)

8949.95156192453575

To CVaR vunoAoyiletal wc €€N¢
e CVaR=np.exp(-r*T)*1/1* np.sum(L* D * ST)
* CVaR

8.4924827926628677



[Tapaywya &VaR

Avoloyka n rtapovoa oot ToU TTEPOUCLALKOU OTOLXELOU TIPOCOPULWOTLEVN YL
TOV TILOTWTLKO KivOUVO MPETEL VoL LOOUTOL UE

* SO CVA=np.exp(-r*T)*1/1*np.sum((1-L* D) *ST)
 SO_CVA

949.459687913187288

AUTO TO ATIOTEAECU TIPETIEL VAL ElvalL Ttepltov oo pe tnv dtadpopa tov CVAR
aro TNV mapovoa oflol TOU TIEPOUCLOKOU OTOLXELOU

SO adj=S0-CVaR
e SO _adj

849.5875172a733713




[Tapaywya &VaR

2e auTo apadelypa nopatnpnoape repimov 1000 anwAegleg AOyw NG
aBetnong

np.count_nonzero(L * D * ST)

A S0ULE OTITIKA TNV KOTAVOUN TWV OTTWAELWV
Aoyw aBEtnong

plt.hist(L * D * ST, bins=50)
plt.xlabel(‘loss’)

plt.ylabel(‘frequency’) >
plt.grid(True)

plt.ylim(ymax=175)

KaBotL mepimou otig 99.000 aro tic 100.000
TIEPUTTWOELCG Oev gixape anwAela , n TR 0
OUYKEVTPWVEL TLC TIEPLOCOTEPEC TTAPATNPHOELS
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[Tapaywya &VaR

Twpa Ba dovLpe eva mapadelypa evog eupwraikov call option.Av kat ot
Sladopd OTLC TIHEG Elval HLKPEC O AUTO To TtapAadeLlya Bo BEcoupe Kall
seed(123) wote va exoupe akplBwc ta ibla amoteAsopata

* npr.seed(123)

e K=

* hT =np.maximum(ST - K, 0)
e CO=np.exp(-r*T)*1/1* np.sum(hT)
* CO

18.42651538671525

To CVaR poc opiletal mepimov ota 5 cents
* CVaR=np.exp(-r*T)* 1 /1 *np.sum(L* D * hT)
* CVaR

8.858914955176978895




[Tapaywya &VaR

Onwc ATOV AVOUEVOEVO N TIPOCOCHOCUEVN TLUN TOU option elva 5
cents ULKPOTEPN
e CO CVA=np.exp(-r*T)*1/1*np.sum((1-L*D)*hT)

« CO_CVA
10.375600345538272 To amotéAeopa Ba Atav o av adatpovoape to CVaR ano CO
* np.count_nonzero(L * D * hT) #MANBo¢ amwAglwv

542
* np.count_nonzero(D) #MANRBoc aBetnonc (defaults)

a87

e |-np.count_nonzero(hT) #Zero payoff

44856



[Tapaywya &VaR

2YXETIKA UE EVO KAOLOOLKO TIEPLOUCLOKO OTOLXELO TTOPATNPOUUE TTWCE N
neplmtwon tou dikalwpatoc npoaipeong (option), £xeL KATWC
SlapopeTIKA YapaKkInplotnka. BAEMove nMwc EXoUpe 542 MEPLTTWOELG
anwAeLac e€attiac tng abstnong nmapolou nou exoupe oxedov 1000
NMEPUTTWOELC aBeTNONC(987).

Avuto ouvpBaivel kabwce n aéla amomAnpwUnc Tou option oTNV OTLYUN
ANénc tou (maturity ) €xel peyaec mBavotntec va LloovTal e UNOEV

44086

~ 449
10000 %




[Tapaywya &VaR

Me TIC EMOpEVEC OELPEC KWOLKA BAETTOVE KaL OTtTIKA, TTw¢ To CVaR tou
gUpwWTIALKOU option €xeL OLAPOPETIKN KATAVOUN

350

300
e plt.hist(L * D * hT, bins=50)
250

e plt.xlabel(‘loss’)
» plt.ylabel(‘frequency’)

b2
=
]

e plt.grid(True)

frequency

[y
(%}
=

e plt.ylim(ymax=350)

20 30 40
loss



Tapaywya &VaR

Katavoun anwAswwv
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AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

2TO EMOUEVO KOUUATL Ot EQOPUOCOUUE HLOL OVAAUON XPOVOAOYLKWV
oclpwv. Mo cuykekpLpEva Ba xpnoLUoToLl)cou e SeO0EVO OO
01/01/2010 ewc ko 29/06/2018 yia ta akoAovbOa :

'Apple Stock’, 'Microsoft Stock’, 'Intel Stock', '"Amazon Stock’, '‘Goldman
Sachs Stock’,'SPDR S&P 500 ETF Trust', 'S&P 500 Index’,'VIX Volatility
Index’', 'EUR/USD Exchange Rate','Gold Price', 'VanEck Vectors Gold
Miners ETF','SPDR Gold Trust’

Apxka Ba eloayoupe TL¢ amapaitntec BLBALOONKeC kat emetta Oa
avtAnooupe ta dedopeva pac peocw tnc Pandas datareader



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

numpy as np

pandas as pd
pandas_datareader as web
pylab mpl, plt
plt.style.use( )
mpl.rcParams| : ] =

config InlineBackend.figure format =

#OL 3 TeAeutaleg eVIOAEC poodEPOUV ULa KAAUTEPN LopdoTmoinon ota SlaypAUpoTo LAG, N XPHOoN TOUG eival TpoatpeTikA



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

» data=web.DataReader(['AAPL',  MISFT,PRP','AMZN'",'GS','SPY','" "GSP(C’,

AVIX','EURUSD=X",'GC=F','GDX','GLD'], 'vahoo', start='2010/01/01",
end='2018/06/29")[ Close’]

Fevika ta ticker Tng kaBe petoxnc[ot kwdikol Mov eLoAyoUpE OTOV KWOLKA pac]
urtopouv va Bpebouv oto Stadiktuo onwc yia tapadetyua oto site tou Nasdaq

www.nhasdaqg.com/market-activity/stocks/screener

Emelta Kotd ta yvwoTto oplloupe nUEpoUNnvia evapénc kot AnEnc ylo thv
avalntnon pog Kot 0to TEAo¢ mpooBetoupe to ['Close’] kaBoTL poag evoLadepet
LLOVO N TLUA KAELOLHATOC TNC KAOE LLETOXNC YLOL TNV aVAAUCN UOC


http://www.nasdaq.com/market-activity/stocks/screener

AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

[eviKA pLa KA oTpatnykn otov KateBaloupe dedopeva ,lval val KOVOUUE
EVOLV TIPWTO EAEYXO OXETLKOL LLE TOL XAPOAKTNPLOTLKA TOUC. o aUTOV TOV OKOTIO Bt
EKTEAECOUE TOL akOAouOa

 data.info()
# poc anodidel Baoika otolxeia yia ta SedopEva pag OTIWE TOV TUTIO TOuc, To TTANO0C K.a

* data.head()

# poc emiotpedeL TIC 5 mpwteC oelpeC Twv dedopévwy pag.Av emtBupovoape SLohopETLKO
nAnBoc¢ tote Ba eloayayoape n, ywa topadetypa data.head(n=10)

* data.tail()

#Avtiotowa n tail pog emotpePel TIC TEAEUTALEG OELPEC TWV OEOOUEVWV HOG



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

[EVLKA EKTOC OTTO TA XOLPAKTNPLOTIKA TwV dedopevwy pag, eivatl cuvnOlopevo
OTLC OLKOVOULKEC XPOVOAOYLIKEC OELPEC VAL OEAOULE VOl EXOULLE LA TTPWTH ELKOVAL.
AUTO ylvetal €UKoAa PLE TNV alkOAouBOn eVioAn:

* data.plot(figsize=(12, 12), subplots=True);

Me 1o oplopa figsize kaBopilovpe To HEYEDOC TWV SLAYPOUMUATWY. LG, ZXETLKAL
le to sublots to opilovpe True kaBwcg BEAoupe N KABEe peTOXN VA €XEL TO OLKO
™NnCc Slaypappa. 2 eplmtwaorn onou BEAaUE OAEC OL XPOVOOELPEC, VAL
arelkovilovial og eva eviaio dtaypappo tote Oa opilape : subplots= False.



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

H Pandas pac mapgxet tnv duvatotnta , va EXoUUE TTAnpodopia yLa ta
MEPLYPADLKA OTATLOTIKA OTOLXELO TWV OEOOUEVWV HOC LE TNV XProNn TNG
describe.la kaBapa omTikoUC Kal TTpakTIkoU ¢ AOyouc, Ba kAvou e xpnon Ko
N round(2)-otpoyyvAomnoinon ota 2 dekadika Pndia .Enionc Ba pnopovooape
va 60U LE HOVO TNV MECN TN TwV dedoUEVWY poC LE TNV Xpnon tng mean()

» data.describe().round(2)
e data.mean()

T€AoC €xoupe TNV SuvATOTNTO VAL ETUAEEOULE EUELC TOL OTOTLOTLKA OTOLYXELD TTOU
noc evoladEpouyv LE xpnon tng aggregate
e data.aggregate([min,np.mean,np.std,np.median,max] ).round(2)



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

H oTaTloTikn avaAuon TwV OLKOVOULKWVY CELpwV ,TOANEC dopEC BaoileTal otnv
LETAPOAN TOUG OTOV XPOVO KOl OXL OTLC TIPAYUOTLKEC TLUEC. YTIAPXOUV TTOANEG
ETULAOYEC OXETLKA UE TOV UTTOAOYLOUO TNC METABOANC ULOLC XPOVOOELPAC LE TNV
napodo tou xpovou. lNa napadstypa anoAvtn dwadopad, mocootiaia petaBoAn,
KaBwc kat peocw twv Log-Returns.

e data.diff().head() #AroAutn Stodopd

e data.diff().mean() #Méon T tng AtdAutnc Stadopdc

e data.pct_change().round(3).head() #nocootiaia petaporn

* data.pct_change().mean().plot(kind='bar', figsize=(10, 6));



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

* rets = np.log(data / data.shift(1))
* rets.head().round(3)
* rets.cumsum().apply(np.exp).plot(figsize=(10, 6));



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

MBavov va urtapéeL mepimtwon onou eMBUUOVUE TOV aVAOYNUATIOUO
Twv 6e6OUEVWV pac. MNa TtapAdELYUOL EXOUUE TLUEC O€ KABnUepWVN
Baon, aAla pac evoladepel n avaluon os eBdopadlaia n pnviaia
neplodo.

e data.resample('1w’, label=' ").l1ast().head()
e data.resample('1m’, label=' ").last().head()

Me to oplopa 1w petatpenovpe ta dedopeva pag oe efdopadlaia. Me
10 1m o€ punviaia. To oplopa label pmopet va toovtal pe left N right
avaAoywc to dtaotnpa tou emtBupoupe.TeAoc cuvdLlaleTal LLE TNV
evtoAn last()



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

2 TNV OLKOVOULLKN Kol TEXVLKN avaAuon Ba cuvavirooupe MOAAEC dOpEC TNV
XPNon KUALOUEVWY LECWV.ATIOTEAOUV XpNOLUO EpYAAELD ,TOL OTTOLOL LLOLG
TOPEXOUV OCNUOVTIKEC TTANPOPOPLEC yLa TNV CUUTIEPLPOPA TNEC XPOVOOELPAC MO
LLE OKOTIO TNV avaAuon Kot tpoBAseydn tnc.

Twpa Ba doupe oplopeva napadeiypota pe tTnv xpnon tnc Pandas yla tnv
petoxn tng Apple

* sym=" !
e data = pd.DataFrame(data[sym]).dropna()
 data.tail()



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

e window =20 #Opiloupe tTnv nepitodo otic 20 NUEPEC

e data
e data

e data|

e data

e data['max'] = data[sym].rolling(window=window).max() #xuAdpevn péylotn tun

e data

'min'] = data[sym].rolling(window=window).min() #xuAduevn eAdyiotn Tiun

'mean'] = data[sym].rolling(window=window).mean() #«uAdpevn péon tpn

'std'] = data[sym].rolling(window=window).std()#xuAtopevn tumikn anokieion

'median’'] = data[sym].rolling(window=window).median() #xvA.Aldpeoog

'ewma'] = data[sym].ewm(halflife=0.5, min_periods=window).mean()

#Me tnv ewm uTtoAoyL{OUE TOV KUALOUEVO EKOETLKO HECO

» data.dropna().head() #H dropna adoatpel tnc eAAELTTOVOEC TLUEQ



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

Oa armeLlkovioou e omtika oplopeva armno ta Rolling Statistics.Oa
xpnotpomnoltnooupe ta 200 teAeutaila oToLXELA TNE XPOVOOELPAC O

e ax = data[['min', 'mean’, 'max']].iloc[-200:].plot( figsize=(10, 6),

style=['g--", 'r--', 'v--'], Iw=0.8)

HETUAEYOU LLE KUALOLEVOUG LEOOUC YLoL EAAXLOTN, MLEON KOl LEYLOTN TLUN.Figsize yla va
opilooupe to peyEBoC.To oplopa style opilel To xpwHa Kol To-6XEOL0 TNC YPOUMAC, TNG KABE
TILAG KoL pe To lw opiloupe to maxo¢ tTwv ospwv(Line Width).2uvnOwc¢ n xpovooesipa twv
TIPOYMOTIKWVY TLUWV HOG EXEL LEYOAUTEPO W OTIwG PAETTOVE KOIL OTNV EMOUEVN OELPA

 data[sym].iloc[-200:].plot(ax=ax, Iw=2.0);



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

* Magc emiotpedeL To akoAouBo dtaypoppa

-------------------

-----------




AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

Ac SoUpe eva tapadelypa TEXVIKNG avaAuon:

e datal’ '] = data[sym].rolling(window=42).mean()
#AnuLOUPYOUE OTNAN ME TLC TIMEC TOU KUALOLLEVOU UEOOU 42 NUEPWV
e datal[’ 'l = data[sym].rolling(window=252).mean()
#AnuULoUpyoU e O0TAAN HE TLC TIHEC Tou KuAlopevou pecou 252 nuepwv
e data[[sym, ' b '11.tail()

# oo AAAN pa popad eAeyyou e ta 6edopEVO HLOG



AvVOAUGCN XPOVOAOYLKWV OELPWV

2UVEXL{OUE LLE TNV OTTTLKI ATELKOVNON TwV S€SO0UEVWV HOC:
e data[[sym, 'SMIA1Y, 'SMA2']].plot(figsize=(10, 6));

— AAPL
— SMAI
— SMA2




AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

e data.dropna(inplace=True)

datal’ 'l = np.where(data[’ 'l > datal[’ 1,1, -1)

#AnulovpyoUE pLa vea oTtAAn omou opilovpe thv ocuvOnkn av o SM1
elval peyaAutepoc tou SMA2 va pog emotpedeL TV TLUNC 1(Ocon
ayopac), ko otov cupBaivel To aviiBeto Ba pac EMOTPEDEL TNV TLUN -
1(@eon nwAnong).Ouolaotika BeAov e va EGOPUOCOULLE TNV TEXVLKN
Tov elyape 6eL oto Koppatt tou Algorithmic Trading.2to emopevo slide
Ba ¢avaBuunBoue tnv otpatnylkn mov ebopolouLLE



Algorithmic Trading: Moving Averages (SMA)

e Eloayoupe 2 MA €vav , OnAadn pnkpnc dtapkeloc(42 nuepwv)kat Evov
apyo HeyaAng SLapkelag(252 nuepwv).

 Otav o MA niepaoel mavw amo tov apyo MA eival onpa yia eicodo oe
Bcon ayopadc, kaBwc pacg deixvel OTL N taon Ba €xeL elval avénTikn. AUTto TO
onUELo €lval yvwoTto ooV

* Avtiotowa o€ avtiBetn neputtwon otav o apyoc MA nmepdoetl mAvw aTto Tov
elvall evoeltn yla elcodo og B€on mwAnonc. Auto To onUELo elval
yvwoto oav Death Cross.



AVOAUGON XPOVOAOYLKWY CELPWV

e ax = data[[sym, ' ' - '1].plot(figsize=(10, 6),
secondary_y=' ")

#2xeTIka pe to dtaypappa pog epyalopaote onwc ocuvnBwce, H dtadpopa eival

NMWC TPOOBETOVLLE KoL TO Oplopa secondary Yy wWOTE OL TIMEC TNC OTAANC

positions(-1 & 1) va amelkovilovtal o€ evav deutepevov afova y WOTE va TO
ouyKpLlvou e pe ta Death & Golden Cross

e ax.get legend().set_bbox to_anchor((0.25, 0.85))

#Opilovpe TNV B€on yia to legend box o€ CUYKEKPLUEVEC CUVTETAYUEVEC



AvVOAUGCN XPOVOAOYLKWV OELPWV
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AvaAuon XpovOAOYLKWY OELPWV-AVAAUCON CUOXETLONC

[evika o S&P 500 stock index pe tov VIX volatility index yapaktnpilovrtal amno
apvntikn ocvoxetion. Otav S&P 500 Bpioketal o avodikn taon o VIX dtaypadel
NV avtiBetn mopeia kat to avtiotpodo.

https://www.cboe.com/insights/posts/vix-index-characteristics-why-volatility-
products-may-provide-unique-hedging-and-income-strategies/

2TIC emopevec dladavelec Ba xpnotpomnotnoou e tnv python & tnv pandas pe
OKOTTO v EMLBEPALWOOVUE AUTAV TNV UTIOBEGN.


https://www.cboe.com/insights/posts/vix-index-characteristics-why-volatility-products-may-provide-unique-hedging-and-income-strategies/

AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC

e data = web.DataReader([' ! ', ' start= ,
end= ) ]
e data.tail()

* data.plot(subplots=True, figsize=(10, 6));

Kata ta yvwotad pe tnv Pandas Datareader avtAoULE TIC TLUEC TTOU
Belovpue.[Znpelwon:Oa pmopovoae eniong vo epapprooou e slicing armo to
apxLko pac Dataset].

Epapuoloupe Tov KAAOOLKO EAEYXO TwWV SESOUEVWV HOC, APLOUNTLKA KOl OTTTIKAL



AvOaAuGonN XPOVOAOYLKWV OELPWV-AvaAuon
OUOYXETLONC
data.loc[:'2012-12-31"].plot(secondary_y=""VIX', figsize=(10, 6));

Symbols
— ~GSPC

| My
—— ~VIX (right) - m “’(M ll'lp"
£




AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC

MNapatnpolpe nwc, mpaypatt ot 2 Seiktec akoAouBouv aviiotpodn
TTOPELA. ZXETLKA UE TO OpLOpO secondary y, 0TNV OCUYKEKPLUEVN
neplmtwon Ntav anapalitnto. Quunbeite Otav EKTEAECATE TNV EVIOAN

e data.tail() S“"“"'::s

2018-06-25 2717.070068
2018-06-26 2723.060039
2018-06-27 2699.629683
2018-06-28 2716.3100359

2018-06-29 2718.370117

H «amootaon» Twv TLHWV gival LeyaAn. OmoTe xwpLc To emumAEov opLlopa Ba
£LXOLLE TO ETIOUEVO SLAYPOULUL...



AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC

2e auTNV TNV nepimtwon 6ev Ba ntav ePLKTO va EXOUUE TO KATAAANAO
TTOPLOOL OXETLKA LLE TNV CUOXETLON..

Symbols
— ~GSPC
— ~VIX




AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC

Onwc avadepape vwpltepa oTnNV OLKOVOULKN avaAuon eiBlotal va yivetal n
avaAuon oxeTIkA pHe Ta Log-Returns kot OxL TIC AMTOAUTEC TLUEC TNEG LETOXNAC MOLC.

[evika vTtapxouv toAAoi Adyol Toco Bewpntikol 600 Kol aAyopLOpkot.

‘Evoc arto Toug KUPLOUG AOYOUG lvall TTwE, oG TIPOOPEPEL LAl KOLVOVLKOTIOLNON
Twv 6edopevwy pac. Etol elpaote og B€on va AMOTIUNOOULLE TNV OXEon 2
TIEPLOUCLOKWY OTOLXELWV , AVEEAPTNTWCE TOU HEYEOOUC TWV TLUWV.

Onwc BAEMOUE KOl 0TO TTAPAOELY AL LOC UTTAPXEL LEYAAN ammooToon aVALLECO
OTLC TIMEC.

Mrmopeite va avatpetete oto enopevo link yla pa mepetaipw avaivon
https://quantivity.wordpress.com/2011/02/21/why-log-returns/



https://quantivity.wordpress.com/2011/02/21/why-log-returns/

AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC
* rets = np.log(data / data.shift(1)) Symbols

* rets.head() Date
2010-01-04 NaN NaN
I'Iaparr] pOL') HE Ttw(G Ol '[Luéq '[d)pa 2010-01-05 0.003111 -0.035038

2010-01-06 0000545 -0.009868
2010-01-07 0003993 -0.005233

ZUVEXI'.ZOU [J.E wq EEF']QZ 2010-01-08 0002878 -0.050024

£XOUV QITOKTNOEL TO LOLo peyeboc.

 rets.dropna(inplace=True) .

#IxeTIKA pe TOo inplace. Oa pnopoloape anAd va ypayou e rets.dropna(). BéBawa by default to 6plopa tou inplace toovtal pe False.levika
oTnV pandas UTIAPXOUV TIEPUTTWOELG OTIOU BEAOULE VO OPLOOUE HLOL CUVAPTNON KE OKOTIO, VO ATTOKTHOOULLE [La ypriyopn amoyn yLo KATL Ttou
EPEVUVALE XWPLE va emtnpedoou e Ta dedopéva pag. Mevikad po codn emhoyn), (mBavov Ba to mapatnprioste os StadopeC epapUoyEC Oou
adopouv dedoueva) eival apyikda va ptidxvoupe va aviiypado twv dedopévwy pag. Kavovtag xprion tng .copy().Ma napadeypa

retsl=rets.copy()

‘ETOL, OTNV MEPLITTWON TIOU TIPOYUOTOTIOL 00U UE AAAAYEG TTOU TEALKA ATV AavOaoUEVEG Ba £XOULE TA apXLKA Hog SeSopéva avemnpéaoTa.



AvOAuGonN XPOVOAOYLKWV OELPWV-Avaluon

OUOYXETLONG
* rets.plot(subplots=True, figsize=(10, 6));

0.050
—_— ~GSPC
0.025
0.000

=0.025

=0.050

0.50
0.25

0.00

—0.25



AvaAuon XpovoAoyLKWYV oEpwv-Avaluon
OUOYETLONC

MNopatnpoU e TwC UTTAPXEL SLakupavon otnv mMapodo ToU XPOVOU, OXETLKA LLE
TLC TLMEC TWV 2 SELKTWV. 2€ TtEPLOOOUC EVTOVNC 0.0TABELOC TWV TLUWV
OPATNPOUE TTWC UTTAPXEL KOV cUUTEPLPOPAL.

TeAog Ba kavou e xpron tTng scatter.matrix pe okomo va oteLKOVIOOUE TNV
QPVNTLKN OUOXETION TWV dedopevwy KaBwC Kot TNV Katavoun tTwv logreturns

pd.plotting.scatter _matrix(rets,alpha=0.2,diagonal='hist', hist_kwds={' "
35}, figsize=(10, 6));

To alpha 6nAwvel To opacity Twv dots oto oplopa diagonal Ba pmopovoape va
oploovpe Kat to ‘kde’



AvOAuGonN XPOVOAOYLKWV OELpWV-Avaluon
OUOYXETLONG
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AvOAUON XPOVOAOYLKWY CELPWV-
[TaAlvdpounon

Teloc Ba epappoocoupe eva povtedo taAtvdépopnonc yio ta Sedopeva pog

* reg = np.polyfit(rets[' '], rets][’ '], deg=1)
e ax = rets.plot(kind=" Lx=' L y=" ', figsize=(10, 6))
* ax.plot(rets] ], np.polyval(reg, rets[’ ), 'r', lw=2);

MNopatnpoUE MWE N YPOUUA TTOALVOPOUNONC EXEL APVNTLKN KANON
,LOXUPOTIOLWVTAC TNV LOXUPLOUO HOLC.



AvVOAUGON XPOVOAOYLKWY OELPWV-
[TaAlvdpounon
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AvVOAUGON XPOVOAOYLKWY OELPWV-
AUTOOUOYXETNON
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